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Hitterjesztés 
a jogélet magasságából
(P. Á.) A Birói és Ügyészi Egyesület 

Nagyváradon tartott országos közgyűlé­
se nemcsak a magyar jogélet ezakemhe- 
rei részére jelentett tartalmas sereg 
szemlél, hanem hívatva van rá, hogy az 
egész magyar társadalom érzése lendii 
letet, önbizalmat és hinni tudást me 
ritsen belőle. A jog eszméje maga is a 
társadalom biztonságának, erkölcsi rend­
jének a célkitűzéseit foglalja magában 
s e jogeszme alkalmazásának a szerve­
zte és gyakorlása egyértelmű az embe­
rek együttélésének a megnyugtatásával, 
az önző túlzások kiküszöbölésével, s az 

/emberi gondolkozás ráezoktatásával, 
hogy — nemcsak jogok vannak, hanem 
kötelességek is. A kötelességek egyen­
súlyából lesz az a jog, ami az igazság 
megközelítésére vezet. « az igazságosság 
összhangját tudja elhozni az emberek közé.

Klasszikus volt a közgyűlésen az igaz- 
tágügyminiszter ráutalása, hogy a ma­
gyar jogrendszer kilencszáz éves múltja 
egyik belső titka volt nemzeti életünk 
megmaradásának. A közgyűlés elnöke. 
Vladár Gábor kúriai tanácselnök meg­
nyitója is úgy kiemelkedik hétköznap­
jaink kínos és viharos válságu vergődé­
seiből, mint valami világító fehér tüz- 
cszlop a menekülő és bujdosó tömegek 
előtt. Ez a megnyitó beszéd a mostani 
világháborúban Magyarországon először 
vette a háború jelenségét olyan mélta­
tás alá. mely valami fenséges magasság­
ból nézi az enjberi küzdelmeket. On­
nan látva a háborúnak is van hivatása, 
hogy megakadt fejlődések utjából aka­
dályokat hárítson el és elnyomott igaz­
ságokat keltsen életre. Ilyen értelemben 
a háború is a folytonos emberi haladás 
ügyét szolgálhatja. Haladáscllenessé 
csak akkor válik, ha emberictlen cszkö- 
tökkel és csupán a kegyetlenség öncé- 
luiágával folytatják azt a háborút. Nem 
igazságok eldöntésére, nem az igazsá­
gokért való küzdő erőknek a fölmérésé­
re. hanem az erőszak pusztító kedvének 
és hatalmaskodásának a megmutatására 

Ezzel a magyar jogélet egyik kitűnő­
sége ítéletet mondott arról, hogy a mai 
világháborúban az Igazságért küzdés 
helyes és jövőt biztosító; csak az em­
bertelen hadviselési mód az. amit a jog­
érzés, az igazság érzése, a népek erköl­
csi életösztöne jóvá nem hagyhat. Es 
ami Isten törvénye szerint se lehet dia­
dalmas. mert nem hozhat jót. nem hoz­
hat az emberiség viszonyaiban több fej­
lődést és haladást. Ennek a lélekmagas- 
#ágból jött ítéletnek biztató melegség!! 
volt a végső következtelése: Isten tör­
vényül adta az embernek az életet, s a 
törvénye szerint küzdő ember élni fog. 
a világkataklizma után is meg fog ma­
radni több tökéletességben.

A sok hamis békepropaganda kozott 
a küzdés békéjének és az Istenben való 
bízásnak ez a szava jóleső melegséget 
önt az igazságért küzdő magyar társa­
dalom leikébe. A magyar jogélet fényes 
találkozója hozta nekünk ezt az életadó 
melegséget, s mi csak mélységes bálára 
és új életbizodalomma! tudjuk köszön 
ni ezt a gyönyörű lélekadományt.

Moszkvában ül össze 
a szövetségesek háromhatalmi

értekezlete (?)
Oroszország külpolitikai célja méa mindig rejtély az amerikai 
közvélemény számára - Fontos belpolitikai esemenyek varha­

tók Horvátországban
Stockholmból jelentik: (MTI) Az Af- 

tonbladed azt. Írja, hogy Kollontai as­
szony nagykövetté történt, előléptetése 
fontos politikai értekeztél re utal, ame­
lyet a nagyhatalmak képviselői ren­
deznek Stockholmban. Kollontai asz- 
ezony így egyenrangú lesz azokkal, 
akik a azövestéges hatalmakat képvi­
selik majd az értekezleten. Előléptetése 
tehát nem jelenti azt, hogy a stockhol­
mi szovjet követséget, emellék nagykö­
vetség rangjára.

Baselból-jelentik: :R. T.) A háromha­
talmi értekezletre irányuló dijlomácini 
tárgyalásokban hirleleen nem beszél­
nek már Londonról. mint. várható 
székhelyről, hanem Moszkváról írja 
a Basler Nachrichten. Úgy látszik, 
hogy az angolszászok kénytelenek vol­
tak engedményt tenni a szovjetnek, 
mert különben aligha tudták volna a 
zöld asztal mellé hívni. Nagy jelentő­

séget tulajdonítanak az ilyen kis kér­
déseknek is, tekintettel arra a célra, 
hogy megegyezhessenek a szovjettel. 
Londonban erősödik a benyomás, hogy 
Qucbeckben és Washingtonban az an­
golszász kapcsolatok igen jelentősen 
szorosabbra fűződtek, annak ellenére, 
hogy nem tettek közzé semmiféle meg­
lepő eredményt sem. Az a benyomás is 
erősödik, hogy az oroszoknak az an­
gol-orosz szövetség mellett angol-ame- 
rikai-orosz szövetséget, ajánlanak fel, 
aminek két, előnye lenne, még pedig 
Amerikának az elszigetelődésbe valA 
visszaesését akadályozná meg és a szö­
vetségesek bizonyítékot, adnának, 
amellyel az oroszokat meggyőzhetnék, 
hogy nekik a szerződésben felajánlaná­
nak a jövőben minden kívánatos hizto 
sitékot. így az oroszok lemondhatná­
nak az úgynevezett biztonsági záradék­
ról.

Rögtönzött minisztertanácsot 
tartottak Londonban Churchill 

megérkezése után
Genfhől jeleentik: (MTI) A Német fi 

jelenti: Churchill Londonba való meg­
érkezése után a Downing Streetre haj 
tatott, ahol rögtönzött miniszteri meg­
beszélést tartottak.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Sven- 
ezka Dagbladed newyorki tudósítója 
jelenti, hogy a legfontosabb kérdés, 
amely az amerikai országgyűlés legkö­
zelebbi ülésén a megbeszélések tárgya 
lesz, Amerika állásfoglalása a háború 
utáni kérdésekről. Az országgyűlés v* 
zetői arra törekszenek, hogy a lehető 
leggyorsabban és a lehető legkevesebb 
ellenállással nyilatkozatot fogadhassa­
nak el a. háború utáni kérdésekről. Az 
azután következő fontos kérdések a

következők: A családok mozgósítása, új 
adók. az évi élelmiszerellátásra vonat­
kozó ügyek. Az állam által létesített 
egyik bizottság a munkaügyek felül­
vizsgálásakor megáliapitotta. hogy az 
elkövetkezendő 10 hónap alatt 2,000.000 
embert kell más munkásba alkalmaz 
ni. mint eddig. Több állam kormány, 
zó ja Washingtonban azt követel'e, 
hogy aratáshoz kisegítő munkásokat 
alkalmazzanak, mésr pedig hadifoglyo. 
kát. Ha ezt nem hagyják jóvá. a tér 
mást. nem tudják betakarítani. A Be 
gens Nyhtek azt írja. hogy Oroszország 
külpolitikai célja, az amerikai közvéle 
meny számára még mindig rejtély.

700 halottja ven edäig e Nantes 
elleni terrortámadásnak

A Pest írja: Zürichbe érkezett jelen­
tés szerint az utolsó 21- órában a szövet­
séges légirajok Lille ellen intéztek légi­
támadást. Brit bombázórajok vasárnap­
ra virradóra a Rajna vidék varosait 
támadták.

Zürichbe jelentés érkezett arról, ho-ry 
a szövetséges csapatok megszállták 
Szardíniát, miután a német védők Kor­
zika szigetére vonultak vissza. Szardí­
niának a változott helyzetben már nincs 
kii'e nősebb iclentö-^gr.

Páris. (MTI.) A ATI. jelenti: A Nan­

tes ellen intézett angolszász bombatá­
madás halálos áldozatainak száma ed­
dig 700. Vasárnap 300 áldozatot temet­
lek el. A La France Soeialiste össze­
állít ja az utóbb: 4 nap alatt az angol- 
amerikai bombázások által megölt fran­
cia lako-ság jegyzékét. A halottak szá­
ma meghaladja az HOO-at- Retain ál­
lamfő vasárnap a Bordeaux és környé­
ke polgármestereinek küldöttsége előtt 
állásifoglalt a francia területek bombá­
zása ellen. Kijelentette hogy bombázá­
sokkal akarják Franciaországot engedé­

kenységre bírni, Franciaország azonban 
nem engedi magát megfélemlítem. i 
Hangoztatta, hogy mindenkinek foko­
zott erővel kell dolgoznia az ország lét- 
érdekeinek megóvása érdekében.

Hogyan könnyítette meg 
Badoglio a szövetségesen 
partraszállások műveleteit
Londonból jelentik: A szövetségesek 

főhadiszállása most tett közzé egy je­
lentést, mely szerint egy amerikai kill 
döttség már a fegyverszüneti egyezmény 
megkötése előtt Romában tanácskozott.
A fegyverszünet létrejötte pillanatában 
két amerikai katonatiszt tartózkodott 
Rómában, akik Eisenhower megbízása- 
bői fontos katonai küldetésben voltak 
az olasz fővárosban. Az amerikai katona­
tisztek az éjszaka közepén Rómában ta­
nácskoztak Badoglioval. A két magas- 
rangú amerikai katonatiszt római útját 
még a lisszaboni fegyverszüneti tanács­
kozás idején készítették elő. Egyenru­
hában teljesítették feladatukat. mert 
különben letartóztatták volna őket, 
mint kémeket. A két. amerikai tisztet, 
„kik Palermóból indultak, egy olasz 
tiszt várta az olasz partokon s kijelen­
tette, hogy a tengerből halászig ki őket. 
Gcpkocs n tették meg az utat Romaba 
és titokba tartott helyen szálltak meg.
Az olasz tiszt éjszaka kísérte okét Ba­
doglio villájába. Olasz járőrök több­
ször feltartóztatták a gépkocsit, de * 
kísérő olasz tiszt mindig lehetővé tette 
az átjutást. Badoglio villájában a két 
amerikai tisztet a könyvtárszobába ve­
zették, ahol Badoglio már várt rajuk.
Itt Badoglio ezt mondotta:

__ 4 szövetségesek barátai vagyunk
és csak a pillanatot várjuk, mely lehe­
tővé teszi számunkra a hozzájuk való 
csatlakozást.

A két tiszt ezután egy olasz szikra 
távírász segítségével közölte az ered­
ményt Eisenhowerrel, akitől azt a pa­
rancsot kapták, hogy térjenek vissza a 
főhadiszállásra. A két tiszt útjának 
eredménye nagy mértékben hozzájárult 
a szövetségesek partraszállási hadműve­
leteinek sikeréhez.

Zágrábból jelentik: (MII) A horvúí 
távirati iroda közli az ússz latsa főhadi­
szállás közleményét, amely szerint !’»• 
ve lies Allamvezető elnöklete alatt 
szeptember 17-én összeült a pogloxni- 
kok tanácsa. Az ülés három órán át 
tartott. Úgy hírlik, hogy igen fontos 
belpolitikai kérdéseket vitattak meg 
Lehetséges, hogy a közeljövőben igen 
fontos belpolitikai események történ­
nek.
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Semmiféle katonai előnyt nem holott 
a szövetségesek számára 

a Badoglióval kötött fegyverszünet
Salaménál rövidebb ellenállási vonalat létesítettek a németek^ az 
összes délolaszországi erők egyesülése után Keleten tervszerűen

folynak a német hadmozdulatok

Mozik műsora
APOLLh: A király bolondig (Rjqn 

letté).
BELVÁROSI: 5 éra 41).
CASINO: Anyámasszony katonája 
KORONA: Magyar 

verseny.

Berlin. (MTI.) A Führer föhadiszál- s£ge vaD az 5-ik hadseregnek, abból
l&sáról jelenti m Német Távirati Irodá­
nak. A véderő főparancsnokság közli: 
A keleti arcvonal déli szakaszán had- 
mozdulataink tervszerűen folynak. A 
nagy erővel utánunk nyomuló ellensé­
get visszevertük. A középső arcvonalon 
Jenától nyugatra és Éjeitől délre, to­
vábbra is súlyos harcok folynak, me­
lyek során erős ellenséges kötelékek tá­
madásait vertük vissza. A keleti harcvó- 
nal többi szakaszán a kubáni hídfőnél 
folyó élénk helyt jellegű tevékenység- 
relt eredménytelen szovjet támadásokon 
kívül, nem voltak jelentős események.

Salerno környékén a már két hét 
óta tartó súlyos harcok nem hozták 
meg as angolszászok számára a vart 
hadászati eredményt. Nem sikerült a 
délolaszországi német hadosztályokat 
elvágni, A nyomasztó fölényben levő 
ellenséges erőkkel szemben csapataink 
megakadályozták a hídfő kiszélesítését, 
ős ellentámadásokkal, szűk parti sávra 
szorították össze az ellenséget, mely 
* harcok során súlyos veszteségeket 
szenvedett. A német hadvezetőségnek 
összes fontos berendezések szétrombo- 
lása után, a kivont nemét csapatokat 
a Salerno környékén álló hadosztályok­
kal egyesíteni. A Badogliokormány 
árulására alapított támadási terv ezzel 
végleg meghiúsult. Eddig beérkezett, de 
még nem teljéé vészteééglista szerint az 
ellenség halottakban és sebesültekben 
több. mint tízezer. foglyokban 4429 
ehabért veszített. 1SB páncélost, 54 lő- 
veeet. 62 gr áő átvető), vgjammt aok 
könnyű és nehéz fegyvert és igen sok 
hadianyagot megs éüítn isit éttünk, vagy 
zsákmányoltunk A* ellenséges partra- 
sráll6 haiöhádbö! a szeptember 8—17- 
lg tériédő időben 3 'cirkálót. 2 rombo­
lót. 1 tórpedönáí'í adót. 15 partrasi'ál- 
litö hajót éé 9, összesen 50 990 tonnát 
kitevő szállítöhájót, pusztítottunk fel. 
Ezenfelül 2 cirkálót, h a rom rombolót, 
egy partraézállitohájÓt. pgy nagy tgy. 
tályhajót oly áh suites an megrongáltunk 
hegy elvesztésükkel számolni 1 ehet, 
Egyébb hadihajók oh Vivíil 12 5 szállitó- 
haiót és 1 artályhaiót, mintegy 659.999 
tonnával, valatuint 9 part rászab tóba- 
jót és egy őrhajót megrongáltunk.

A salernói térségben és Salernótol 
d*!re szombaton is rlk es eredeti b arcok 
folytak, A Etel olaszorsz ágb an állomá­
sozó összes német kötelékek e »y esü- 
lésé után. csapataink tervszerűen elsza­
kadtak az e 11 fussgtól é* rövidebb ellen­
állási arcvonalat létesítettek. Egy no. 
met tengeralattjáró a salernói öbölben

is kitűnik, hoarv az amerikai és brit 
hadosztályok között a Salernoi-öböl- 
ben még nem tudták helyreállítani az 
összeköttetést. Salernótol nyugatra 
egy német hareiesnport fontos ma­
gaslatot véti el a britektől, akiknek 
ellentámadása tetemes veszteségük­

kel meghiúsult. Majd elválik, hogy 
megismétlik e Nápoly felé irányuló 
vállalkozásukat. A német légierő az 
utóbbi 48 órában éjjel-nappal bom­
bázza az angolszászok partraszállí- 
tó hajóhadát. A hajók legnagyobb ré-

arcvonalát mindenütt megtartották 
Két német páncélelhárító üteg 14 
harckocsit semmisített meg. A ku- 
báni hídfőnél is javult az időjárás. A 
szovjet szombaton az egész német 
arcvonal ellen a kubáni hídfőtől dél­
re több helyen támadott. Vállalkozá­
suk még a főarcvonal előtt fenn-

sze csapatokkal egyiit süllyedt el az • akadt. 27 szovjet páncélost kilőttek 
öbölben,

Németországba szállították 
az olaszországi angol hadifoglyok

nagy részét

eteüly esz tett egy angol rombol ot F- - sú­
lyosan megrongált egy n»sy tartályba 
jót,

A légierő kötelékei megrongálták egv 
tombolot, súlyosan eltaláltak több et_ 
lenc-ege® szál Itt óh aj ot, 11 ellenséges r f . 
pülőgépet lőttünk 1e. Néróé! repül ók 
szombaton a* Atlanti Óceán fölött le. 
főttek egv négymotoros bombázói és 
egv na év tehervitorlárt melyet ni-jv 
ló’inro« repülőgép 1 nnlatnll.

Berlin. (MII.) A Salernói öbölben 
3 nemet vonalakat vissza von iák az 
öböltől keletre levő magaslatra, anél­
kül. hogy az angolszászok befolyásol­
hatták volna e mozdulatokat. Min­
den fontos ól és terepszakasz váltó* 
zatlanul nemet ellenőrzés alatt van. 
Hogy milyen csekély wusgáű Iclielü-

Berhn. (MTI.) Az Interinf jelenti 
az olaszországi helyzetről: Már most 
megállapítható, hogy a brit-amerikai 
hadvezetés a Badoglióval kötött fegy­
verszünetért vívott harcol lényeges 
részében elvesztette. A szerződésnek 
elsősarhan Olaszországnak Eisehho» 
wer hadserege által való inváziójá­
nak megkönnyítését kellett szolgál­
nia. A nemet csapatok villámgyors 
ellenintézkedése azonban fezt a ter­
vet meghiúsította. A váratlan ellen­
állás, amelybe az ötödik hadsereg 
ütközött, nemcsak a közeli csapatok 
ütőképességét érintette érezhetően, 
hanem felborította Eisenhower mé­
nétrendjét is. Calabriában, ahol á né­
metek kezdettől fogva a késleltető 
célú ellenállásra építették fel tervei­
ket, a katonailag fontos berendezés* 
két és utakat nőmet alapossággal el­
pusztították A Duce kiszabadításával 
á fegyverszünettel kapcsolatos tervek 
harmadik pontja is megbukott Ba 
doglio még a brit hadifoglyokat sem. 
tudta kiszolgáltatni, amint a fegyver­
szüneti szerződés követelte. A nemet 

Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti: 
A Donver és a Dnyeper között a né­
met csapatok mozdulatai nyugat főié

csapatok Közép- és Északolaszország- 
ban több angol fogolytábort biztosí­
tani tudnak. Nagyrészüket átvitték 
Németországba. Eddig összesen 25 
ezer brit hadifoglyot fogtak el. Egy és 
esetekben árulók kinyitották a Ióbo­
rokat. ahonnan kiszabadították a ha­
di foglyokat, nagy részüket azonban 
ismét elfogták. Az Interinf összefog­
lalóan megállapítja, hogy a Bndoglin- 
féle fegyverszünet semmiféle katonai 
előnnyel sem járt a szövetségesekre.

Javult az időjárás a hubéni 
arcvonalon

harci erejük biztosítása mellett hámu- 
latraméltó pontossággal folynak. Pav- 
lovgrad környékén elkeseredett kö­
zelharcok alakulták ki. A bolsevis­
táknak sikerült kisebb eredményekét 
slérniök a németek áronban megtar­
tották állasaikat, anélkül, hogy egy
talpalatnyi földet feladtak volna. A 
szovjet erős rohamcsapatai itt né­
mely helyen kisebb betöréseket ér­
tek el. Oiarkovtö! nyugatra újabb 
erős támadásokat zúztunk szét, A né­
met utóvédek a szovjetnek tetemes 
veszteségeket okoztak, A német íő-

Maradandő nuszlltást végeztek 
a németek n Sgitibergékon 

lévő atisml témaszRontoii

íáokficlvpn tij ívAsz? okoztak.

Olílébtsrre vétják öt* an^t)k»iii@rikai=sl^lVfet kiiltigyrtijta« e*=s értteU-fefflfet
<Ás.«s*e1isvaNssí

Li'i'ft'jbrfh,. (MTI.) A brit hmíolfea-
1 at jelenti 4 Spndny Tmiéi külügyi 
munkatáras azt írja hogy a Nagy­
brit aníivá, Amerika es Oroszország 
külügyminiszterei kozott tervezett 
FrtcL;«=>Iet előkészítése annyira ha- 
ladt, bogv a?- értekezlet megtartását 
ok teherre várják. A tanácskozások 
időpontját es helyét meg nem állapí­
tottak meg. valamint a tanácskozá­
sok pto grammjai sem. legjobban 
London felel míg,

fi 5,«Zabon, (Ál II) A brit h ír szolga-
lit kül ön jelentésben közli. hogy 
t In-rchili '■ ’ 1 -o 1 m 1 n ü /.tereinöI, vi*z- 
Btaerkézetl Amerikából. A külügy­
it! misztérium hivatalosan jelenti, 
hogy az. angol miniszterelnök fele­
sége ős az angol tájékoztatási minisz­
ter kíséretében Angliába érkezett.

Lou'J-on. (11 lL) Az, angol híriroda 
jelenti. bogy Chart hill amerikai láto­
gatása végétért. Amióta Churchill át­
vette az. angol kormánv vezetéséi, ez 
’ olt leghosszabb külföldi tartózkodá­
sa . M,ir elkészül* arra. bogv a kepvi- 
• előli az elun rcszleléeéu hcbzamoljon

5? R0t>66V(ríttál történ^ fl áthdlk t4 \'A 1 - 
kozákról Ebbéli « b%sfcérlbén rahTutd) 
olyan ró«*,! etekre ie, mr*Ivekből kÖ 
VFtk 1 Éti rop S jót n «*ce-
mEnvEu-p. Lrt3zilállak: egyik légf bn 
tosabb esFmpnye« bogv kíóiőlvit^tto

E!k.tij¥la Moszkvát n Egyesült államok 
ottani nagykövete

■inLai-n I M TI ) ^tnndlc.y tenger 
nagv, az F.jgvesült Á llamok oroszon 

111 agyi a a Szovjer, z á g 1 nagykövete 
tét és Waslii hgl'Onba utazott.

(t pnf. (MTI.) V Néniéi TI írlenli, 
I nnrlonbol |i hullik, bogv jói tájéko­
zott washingtoni kövük úgy Indiák, 
bogv Stunner Standlev tőhúernagy 
utódaként marad Moszkvában. Stand- 
lev hirtelen hazautazása bizonyos va-
lószinüüségel arl ennek a vélemény­
nek.

Genf. (Mil.) A Német Ti jólétei: 
V asbingtonból jeleulik. hogy a ebi!*! 
külügyminiszter Á\ asliíngluiiban uj-

ß ág íróknak kijelentet te, htö-jHy Chile
jelenleg nem «z,:indekozik felien ni a 
kapcsolatot a Szov-jettel. Imi f 111f-
bekapeeolódásái illeti az alt alános 
konIinén 1 á'is v vdv|mirnnd-z.erb--. ez1 
a kérdést bizony ara megtrirgv aij.i1- 
majd a békeértekezleten.

m

ik- .lll

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti, 
A német haditengerészeti és szárazföl­
di erők legutóbbi rajtaütése a Spitz, 
bergákon létesített brit támaszpont el- 
len, az ottani berendezések maradandó 
elpusztításával járt, úgyhogy a britek 
nem számíthatnak arra, hogy belátható 
időn belül, újból megtelepedjenek a 
Spitzbergákon. Szeptember 17-én a 
német légierő távolfe Iderüői megáll api 
tották. bogv az annakidején felryui 
tott telepek egk része még mindig égett 
Főként a hány ász üzemek ben és szén 
csusztatókbán tombolt nagyarányú is 
heves tűz. A brit támaszpont hetyreálli. 
fására és az oltani szénszállítás folyta­
tására ezek szerint nem lehet gondolni.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti1 
A rádió vasárnap este jelentette, hogy 
japán tengerészeti repülők szomba­
ton heves támadásokat intéztek az új 
georgiái Monda mellett levő észak■ 
amerikai állások ellen, melyekben

japán gépek sértetlenül tértek vissza 
Tokió. (MTI.) A Német TI jelent, 

A rádió közlése szerint az am ónkat 
repülők »z.órnbatoh ismét támadást 
kíséreltek meg ffankau ellen A ja­
pán légeik árit ők tüze mialt azonban 
a cél előtt kénytelenek voltak vissza­
fordulni,

a kaposolatokait Nagyhntann-ia, Ka­
nada «st az Egyesült. Államok kozott 
Amerikai u*ja é* ottani munkálkodása 
különösen oa-gv eredményt teknt ha 
létrejön a Churcbil!—Roosevelt—5ta- 
11 n találkozó

.,.....

1
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Mussolini ismertette a rádióban 
erőszakos eltávolításának

körülményeit

átvette a parancsnokságot és biztosi 
tolta hűségéről.

Lisszabon. (MTI.) A brit hi rezol gi­
nt jelentése szerint az északafrikai 

szövetsége« föhadiszáVason hivatalo­
san kijelentették, hogv Radoglio tá- 
jornagv Olaszországnak a szöveteé-a
gesek által megszállott területén tar-

Kiadta a parancsol, hoqy újból fegyvert kell fogni, mert csak vérrel 1 u,1,k 
lehet lemosni a gyalázatot - Többnapos látogatáson volt a Duce

Hitlernél
Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német 

Távirati Irodának: A Duce kiszabadulása után több napos láto- 
oatnst tett a Fiihrernél.

Kóma. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Mussolini szombat este a rádióban 
szózatot intézett az olasz néphez. Be­
széde elején vázolta az eseményeket, 
amelvek július 25-ike óta lejátszód­
tak. Rámutatott arra, hogy a királlyal 
ali-r 20 percig tartott a tanácskozása 
és ^hangsúlyozta, hogy minden meg- 
értés lehetetlenné vált, mert a király 
már előzőén döntött. Azután elmond­
ta. hogyan tuszkolták egy betegszál­
lító kocsiba azzal az ürüggyel, hogy 
meg akarják védelmezni és hogy szál 
fftották egyik kaszárnyából a ma­
iikba, majd Ponza szigetére, onnan 
Maddalena szigetére és végül a Gran 
Sasso sziklái közé. Következett a ki­
szabadítás drámai jeleneteinek leírása. 
Elmondotta, hogy az első német ejtő­
ernyősök délután két órakor bukkan­
tak fel és az egész akció alig öt per­
cig tartott. Az őrség belátta, hogy 
hiábavaló volna az ellenállás és nem 
adott le egyetlen lövést sem. Az egész 
vállakózás a német szervezettség ra­
gyogó bizonyítéka volt.

BádogHo tönkre akarta temr 
mindaz*, amit a fasizmus 

20 év alatt alkotott
Mussolini megállapította, hogy Ba- 

doglio tönkre akarta tenni mindazt, 
amit a fasizmus 20 éven át felépített.
A felelősségrevonásnak egészén fenn­
él a király személvétől kell elkez­
dődnie. A királyt azzal vádolta, hogy 
a defetisla propaganda központja 
volt. a háború kezdete óta. A trón­
örököst pedig azzal, hogy bár a déli 
hadseregrészek parancsnoka volt. 
egyetlen egyszer sem jelent meg a 
fronton. Ugyanaz az uralkodó, aki­
nek a trónját húsz évvel ezelőtt meg­
mentette, most ellene fordult és a 
szuronyok hegyére akarta építeni 
uralmát. A király eljárásáról az egész 
világnak meg van a véleménye. Az 
olasz, katonának, aki vitézül harcolt, 
a polcán lakosság előtt szégyenkez­
ve kell tűrnie, hogyan fegyverzik le 
saját szövetségesei.

Tekintettel arra. hogy a Savoya- 
ház nem volt képes teljesíteni törté­
nelmi feladatát, elvesztette további 
jogosultságát. Az olasz nép alapja; 
ban mindig köztársasági erzelmn 
volt. Az az állam, melyet most te­
remtenek meg, a szó legigazibb ér­
temében nemzeti és szociális lesz. 
Mussolini a következő négy pontban 
jelölte meg a köztársasági fasiszta
párt programénjál:

1. Újból fegyvert kell fogni mert
csak vérrel lehet lemosni a gyaláza­
tot. ,

2. A hadserege' milieiál azonnal
meg kell szervezni.

3 Felelősségre kell vonni mind­
azokat. akik bűnösök, de különösen 
azokat, akik július 2Ő én átpártolta*
a Badoglio-kormámhoz é.s ezzel az 
ellenséghez

■ ,4*

4. A plutokráciát megszüntetik és 
az államot szociális alapokra helye­
zik.

Mussolini hangsúlyozta, hogy Olasz 
ország nagy szövetségesei, a Német 
Birodalom és Japán sohasem fognak 
kapitulálni, hanem a végső győzele­

mig folytatják a harcot. Beszéde vé­
gén felhívta a véderőt és az olasz né 
pet, hogy folytassák a harcot és i 
munkát.

Ricci altábornagy átvette 
a fasiszta milícia parancs- 

noVságát
Róma. (MTI.) A római rádió je­

lenti, hogy Renato Ricci altábornagy 
a fasiszta milieia parancsnoka táv 
iratban jelentette a Dúcénak, hogy

Bukarest. (MTI.) A Curentul hoez-
6-zabb cikkben foglalkozik a semlegesek 
háborús szerepével. A cikk szerint a
mai háborúban a semlegesek rendkívül 
fontos szerepet játszanak, ami látható 
abból is, hogy Olaszországgal kapcso­
latban. milyen fontos tárgyalásokat 
folytattak Portugáliában. Mindenki tud­
ja, milyen nagy befolyása van a Szent­
széknek. mindenki ismeri Sávjc szere­
pét és tudjuk, hogy ebben a háború­
ban Svédország északon éppen úgy el­
tudja végezni a maga feladatait, mint 
Törökország délen. Amit ma a népek a 
semlegesektől várnak, az a közvetítő 
szerep méltó betöltése. A semlegesek 
feladata megoldáshoz juttatni olyan 

" : <-ei >>♦ » *■-»

Másfélmillió főnyi angolszász csapat nyugateurőpai 
partraszállását követelik az orosz szakszervezeti

kiküldöttek
Az angolszászok viszont orosz területek átengedését kívánják a Jipán

elleni hadműveletek céljaira

Lisszabon. (MTI.) Londoni jelentés 
szerint a brit szakszervezeti értekez­
let folytatólagos tárgyalásán Cytrine 
válaszolt az orosz kiküldötteknek a 
második harcteret sürgető felhívásá­
ra. Amit az orszok követelnek, nem 
kevesebb mint másfélmilliónyi an­
golszász csapatnak partraszállása 
Nyugatcurópában. Az oroszok lelte 
csiilik azt, ami a Földközi-tengeren 
történik. A második harcteret Stalin 
már 1941-ben sürgette és hangoztat­
ta, hogy jobb lett volna, ha az angol 
szakszervezetek megfogadták volna a 
tanácsát és nyomás1! gyakoroltak vol­
na a brit kormányra. Ez a kísérlet 
még akkor történt, amikor Amerika 
nem avatkozott he a háborúba. Váj­
jon mi biztosította volna, hogy az

ilyen kísérlet ne fulladjon kudarcba? j seként írnak arról a jelenetről. 
Nem szabad elfelejteni, hogy Anglia- i amely Magier amerikai »zakszerve- 
nak eo-o-vel több ellensége van, mint j zeti vezérnek ezt a bejelentését kö
Oroszországnak, tudniillik Japán. A 
háborút nagyon megkönnyítenék, ha 
orosz részről bizonyos területeket 
bocsátanának az angolszászok rendel­
kezésére, ahonnan Japánt támadhat­
ná. Meg kellene érteniük az orosz
szakszervezeteknek, hogy c tekintet­
ben gyakoroljanak befolyást az orosz 
kormányra.

Vájjon adott esetben megtennék-c 
ezt? Nem engedhetjük meg, hogy az 
angol-szovjet biz-ottság, amely a szak- 
szervezeti kérdések megoldására ala­
kult, olyan szócsatákba bocsátkozzék, 
amely könnyen széthúzásra vezethet-

A lapok a szövetkezés meglepete-

Az APOLLO idénynyitó műsora KEDDEN:

JOMADAR
Bónyi Adorján vidám regénye után

Főszereplők :
Pelsöcv Irén, Szilassy László, Ajtay Andor, 

Mily Geró, Makláry Zoltán, Vaszary Piri 
Pethes Sándor

Előadások kez.de'e ■ 4, 6, 8 órakor- Vasárnap 
11 órakor matiné helyarak

,!^^yf)övétel et»’ész Síéi re

Hé’f; ß rftlON?J* (Wß'e'H

vette, hogy az amerikai munkásszö- 
vetség is óhajtja a három nagyhata­
lom közös győzelmét, a háború utáni 
újjáépítés érdekében. azonban nin­
csen abban a helyzetben, hogv az 
orosz szakszervezetekkel közelebb' 
kapcsolatot létesítsen, mivel az orosz 
szakszervezetek nem demokratikus 
szabadszervezetek, hanem az orosz 
állam szervezetei.

Bulgáriában
nem teljesültek az angol­

szász remények
Berlin. (MTI.) A Kémet Távirati 

Iroda jelenti: A német sajtó résziedé- 
sen Ismerteti az új bolgár kormány nyi­
latkozatát. A Berliner Börsenzeitung 
ezzel kapcsolatban többet között így ír. 
Boris király halála és >§j*>olgár minisz­
terelnök személyében beállott válto­
zás után, az ellenséges táborban ugv 
gondolták, hogy Bulgáriában fejetlen­
ség lesz úrrá és azt remélték, hogy az 
ország könnyű zsákmánya lesz azoknak 
akik az elhunyt uralkodó örökségének 
vesztét kívánták. Bozsilov mmisztcrr1- 
nök kormánynyilatkozata véget vetett 
ezeknek az illúzióknak. A bolgár poli­
tika nem szenvedett törést és kitart 
amellett az irány mellett, amelyet el­
hunyt nagy uralkodója hagyatékul ha­
gyott reá.

Súlyos éhséclkatasztróta Indiában.
Bangkokból jelentik: MTI) A Nemet 
Ti jelenti: Az élelmezési helyzet egész 
Indiában szemmelláthatóan romlik. A 
központi tartományok kormánya elha­
tározta, hogy azonnali hatállyal korlá­
tozza az éle1 miszéradagokat. Bengali 
tartomány kormányzója kijelentette, 
hogy az ország történetében a mostan1 

1 é I use g k a t asszt róf a a legen lyoaahh
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így látja a nagykőrösi szem 
Nagyváradot...

Egészen véletlenül a kezembe keíült 
» Nagykőrösön megjelelő Dutiatiszakö 
y£ Nagykőt ősi Hírlap r hetilap folyt 
évi augusztus hö 28-k' száma, A hat ol 
datoe lap első oldalán a következő ebnet 
pillantottam meg ..Nagyváradon 
ts agykor ős* a-semm"!

Mégtodjtik a eikkíro Farkas Láesl* 
tártók hogv a» egész Európát be járt a re 
» nagyváradi vóüítkozásn című »ikk hat 
hasábjából, .amelyből mindössze egv fél 
V«aáb foglalkozik a címben foglaltakkal 
hogy milyen stílusok fejlődtek ki eddig 
í művészetekben és hogy minderről 
Farkas írnak mi a véleményé, egyet 
azonban még sem tudunk hogy ezek 
után egyáltalán miért volt szükség mü 
■vészét! szakmunkákat. lé zik on ok át es
folyóiratokat szerkeszteni, ha Farkas úr 
ezeket a dolgokat, mint született nagy 
körösi ügy is jobban tudja

híjukét azonban az üt és fél hasáb, 
ámelyben rólunk már szó sem esik. egy­
általán nem érdekelné, b.a a cikk beée- 
zetojében a cikkíró ür nem szögezné le 
a maga egészén eredeti bírálatát Nagy­
váradról, íme:

,Járóm a páradi utcát és nézem ezt 
# zagyva, lármás, érdekes, egyszerre vá­
rosi és falusi várost, Nagyvárad mindig 
dicsekedett a nyugatias kultúrájával, 
de az arcán félreismerhetetlenek a ke­
leti vonások. Büszke a múltjára, de a 
varos külső képén mégis a század eleji 
szétosztó uralkodik, Hiába a méltóságén 
Székesegyház, a nemes vonalú Szigligeti

színház. egynéhány komoly szépségű 
köz,- és magánépület, utcahosszat csalt 
felretaposott, bidres-bodros indokolat­
lanul formátlan, csak azértis nem egye­
nes, mindenáron másforma építmények 
rikoltoznak es karcolják a szemlélő sze­
mót T alszik, bnev Nagyvárad akkor ét 
te a fénykorát, a nagy fejlődés és föl 
virágzás időszakát, amikor ez a tűzzel 
vassal „vi stílus róh uralkodó ékkor 
fejlődött kis, vidéki, bár nagy múltú 
varasból kelet' metropolissá. Körös- 
rart, Párasa, avagy Athénné, a fel pess- 
rfi,Jé magyar ízellem, elet egyik lé ideg 
dúcává ér — el ne felejtsük — az Er 
dély és Tiszántúl, sőt az Alföld- közötti 
kereskedelem egyik legfontosabb 'csomó' 
pontjává BörzásztÖak ezek a malter- 
ft ntórok Közöltük udítö oázisként 
hatnak azok a néhány éves ,,skatulya 
házak, amelyek bámulatos harmoniku- 
san simulnak hozzá régi, becsületes for. 
málú épületekhez; is, Bizonyságául an­
nak ámít egy jeles írónk mondott, 
hogy a gótika óta ez á mostan’ leegy­
szerűsített. úgynevezett Bauhaus stílus 
ár ó/tő homály köhstrvklív épitékzéti 
stílus, amely nem a díszítő elérnek zsar­
noki kényszere alatt szerkeszti meg 
isszafele az épületet, hanem a belső 

konstrukció törvényszérüségk és ér hasi,- 
látott Cél szükségességé alapján képezi 

ki a külső formát, stb. stb.u és ez az­
tán így megy legalább hétszer ennyi ter­
jedelemben tovább.

Szent László — Váradi délkör —- Tiszák,,.
Hát igen tisztelt nagykőrösi szemű 

Vároekritikue Ur! Én, aki személyesen 
ismerem Nagykőrös megejtő panorámá­
ját, amely az utas előtt a porfelhőből 
szerencsés esetben szinte pillanatok alatt 
kibontakozik, soha sem mertem volna 
ilyen lekicsinylőén nyilatkozni arról a 
városról, amelynek hírét egyébként egy 
innen való magyar híresség, Arany Já­
nos tette ismertté. Amikor leszögezzük, 
hogy teljesen meg vagyunk győződve 
Nagykőrös világvárosias jellege felől, 

vissza kell, hogy utasítsuk, misze­
rint Nagyvárad egy zagyva, részint 
falusias város.

Afí. akik tudjuk, hogy Nagykőrösön vas­
út is vezet keresztül, szives figyelmébe 
ajánljuk Farkas úrnak, hogy

Nagyváradon a Szigligeti színház­
ban má^uiarabok buktak meg, Pá- 
gerek 6^ß>ajkak indultak el, sőt 
valami. Ady nevű szegénylegény is 
ennek a falusias Nagyváradnak a 
levegőjében szívta magába sok 
örökszép versének rímét, ritmusát 
és izét.

Mi tudjuk, milyen sérelem érte Nagy- 
kőröst amikor nem az a város kapta 
meg az Ítélőtáblát, sőt még törvényszé­
ket sem, szinte hihetetlen, de fiincs 
pénzügyigazgatósága, vármegyeházája, 
postaigazgatósága, kereskedelmi és ipar­
kamarája, jogakadémiája, jónéhány fajta 
középfokú iskolája, sőt a járási szék­
helyet is elfelejtetlek odahelyezni, 
mindazonáltal Nagyvárad még sem te­
het róla, hogy már Szent László kirá­
lyunk megalapította, hogy az ország 
egyik legelső és legnagyobb püspöksége 
itt virágzott és nem is olyan régen még 
ötszörös püspöki székhely volt Nagyvá­
rad.

Mind e melleit elismerjük, hogy sze­
gényedtünk is, mert nnen menekült 
el a bizonyára még Nagykőrösön is is­
meri. ’ eMégium. A 'világért
sem kifogásoljuk a kényelmes nagykő­

rösi járműveket, csupán a hitelesség 
kedvéért kell megállapítanom, hogy 
Nagyváradon az emberek villamoson 
járn ák.

Szégyenlem magam, mert. erre a vá­
rosra valóban én is nagyon büszke va­
gyok, de mentségemre szabad legyen 
felhoznom, hogy e város a következő 
nevekkel van összeforrva:

Szent László (a város alapítója), 
III. Róla, Janus Pannonius (váradi 
püspök volt), Nagy Lajos királyunk. 
KolozsváH György és Márton ma­
gyar művészek (Szent László el­
pusztított, legendás múltú és hírű 
szobrának alkotói), Zsigm'nnd ki- 
rály, Vitéz János váradi püspök. 
János Zsigmond. Erről jut eszem­
be, lő3t}-ban János Zsigmond és 
Szapolyai egy bókét is kötöttek itt, 
amit a Nagyváradi Béke néven is­
mer a történelem.

Lehet, hogy ezt a békét Nagykőrösön 
akarták eredetileg megkötni. azonban 
erre vonatkozólag eddig semmi adat 
nem áll rendelkezésre. Aztán valami 
csillagvizsgáló is volt itt a Corvinák 
idejében, amikor ugyanis a tudósok 
valami „Váradi-1 délkört is ismertek. 
Aliban az időben. amikor a nagykörö­
siek olyan leleményesen szerezték be 
Kecskemétről azt a bizonyos beszélő 
köntöst, a történ elemkönyvben a vá­
radi vár neve is előfordul egy párszor. 
Pázmány Pétertől Schlauch Lőrincig n 
magyar egyházaknak is tan egy-két ki­
válósága Nagyváradon. Kossuth Lajos a 
Szent Koronával 1849 junius 18-án 
Nagyváradra érkezik, miután valószínű­
leg elmulasztották megkísérelni, hogy 
azt Nagykőrösön helyezzék el. Tisza 
Kálmán, Tisza István, Szilágyi Dezső. 
A szellemiségünk emberei közül a már 
említett Arany Jánoson es Ady Lndrén 
kívül p város ina is büszkén emlékezik 
Dutka Ákosra. Juhász Gyuhira. P. Gu- 
lácsy Irénre, akik szintén más véle­

ménnyel voltak erről a vagyva városról, 
mint a Nagykőrösön bizonyára kimagas­
ló Farkas László úr, akinek a hírét il­
letőleg meg vagyunk győződve, hogy el­
jön az idő, amikor ebbe az elmaradott, 
falusi városba is eljut. Adja az Isten, 
hogy ez mielőbb megtörténjék, mert vá­
rosunk emelkedésének ez is egy tokmé­
rője lesz.

A bidres-bodros utcákról r*ak annyit 
hogy ha a román állam a nagyváradi 
adofilléreket például mind Nagykőrös­
re költötte volna, akkor — ha lehet — 
Nagykőrös még a mai Nagykőrösnél is 
szebb Ifeísne, visüónt a hágy'váradi Fe­

kete Sasban szolgáljon mentségünkre «, 
a jó néhány sor fényes üzlet, amely 
utcahosszat festett üvegtetők alatt huny 
nyászkodik meg. Megállapítja, hogy 8 
sokféle épület karcolja a szemét Nacy. 
váradon. Bevallom, nekem Nagyk-5rjj. 
sön ilyen kellemetlenségem tényleg nem 
volt. A skatulaoázisokró! pedig csak 
annyit, hogy azokról mi nem tudjuk 
miszerint á város építkezésében már js! 
léntös tényezőként szerepelnének,

a román rezsim %inket nem g0í> 
dagított e téren olyan mértükben 
amint az a felszabadult Kassán, 
vagy Újvidéken látható

Perzsa sah és Nagyvárad
Farkas úr cikkének »«ónban » befe­

jezése a maga költői és művészi ihlető 
esapongásábán aztán már szinte felül 
múlhatatlanul és utánozhatatlann! ba­
los

„Lám, milyen messzé kanyarodtam el 
a váradi utcáról Amint föltékiniék, ép­
pen kínáljak a kolozsvári ,,Keleti Újság" 
legutóbb számlát, Átlapozós közben egy 
cikken akad, meg a szemem. A trónja 
fosztott iráni uralkodó (6 már nem per- 
ztá sah, mint a boldog szép bckevilag- 
bah), elfoglalta á szépen berendezett 
öt szobás lakosztályt, Szént Ilona szige­
tén, ahol Öt kilométeres körzetben ,,sza­
badon" mozoghat A szigeten még több 
lakást tataroznak lázasan. Vájjon azo­
kat milyen fjlusban renoválják?“

Hát éz roppant, szellemes befejezése, 
nemde, egy Nagyváradról szóló cikknek. 
Nem akarom megkérdezni, hogy a szer­
kesztő úr minden átmenet nélkül mi­
ként és honnan tekintett fel, csupán mi 
v aradiak megkérdezzük, hogy véletlenül 
nem egy más városban szállt ki Farkas

úr a vonatból, amelyről azt hiszi, hogv 
az Nagyvárad.

Itt ugyanis nem szokták a „Keléti 
Újságot" kiabálni, mert ennek a várói- 
nah még az elnyomatás alatt is nyolc 
saját napilapja Volt és a román, vala­
mint a kimondottan zsidó lapok meg­
szűnte után még ma is van vagy négy 
napilapja, amiket itt kiabálni szoktak.

Farkas úr kérfem szépen, » Duna- 
tiszaköii Nagykőrösi Hírláp-bá valami- 
kör magam is írtam Nagyváradról, Az 
ni ár csak megboesájthatő lökálpatriotiz 
rnus tőlem, hogy én másképpen írtam 
Azonban mit méltóztatik szólni, ha egy 
nagyváradi lapban, miután Nagykőrösről 
írna valaki, a riportot háthétedrészben a 
selyemherűyőienyésztémek, vagy a rén­
szarvas csordák ismertetésének szentel, 
né és a mexikói bicska-bár törzsvendé­
geinek hőstettei felett, való elmélkedés 
sei fejezné be?

. . . Gondolom, hogy a körösi palota« 
sorok is vágnának egy-két miiterfín- 
tort. Dr. Gyalay Mihály.

Radocsay László igazságiigyminiszterNagyváradon
Nagyvárad, ezept, 20. Dr. Radocsay 

László igazeágügyminisztfef szombaton 
este 7 órákor gépkocsin érkezett Nagy­
váradra felesége és személyi titkára, 
dr. Térfy Béla miniszteri osztálytaná­
cs ó» kíséretében. A minisztert a püs­
pöki palota udvarán dr. Scbeffler János 
szatmári püspök és nagyváradi apostoli 
kormányzó, dr. Schriffert Béla apostoli 
kormányzói hélynök. dr. Hlatky Endre 
városi főispán, dr. Soós István polgár- 
mester, valamint a birói és ügyészi kár 
több képviselője fogadta. Dr. Ungváry 
Antal ítélőtáblái tanácselnök, az Orszá­
gos Birói cs Ügyészi Egyesület nagyvá­
radi osztályának elnöke meleg szavak­
kal üdvözölte a minisztert, akit azután 
dr. Sóbeffler János püspök felvezetett 
a palotába, ahol az igazságügy miniszter 
megszállott.

A palotából félnyolc órakor a törvény­
székhez hajtatott a miniszter, ahol a tör­

vényszéki elnöki szobában fogadta az 
ügyvédjelöltek küldöttségét, amelyet, dr. 
Gyalay Mihály vezetett. A fogadásnál 
a bírói kar részéről Várady Imre tanács­
elnök ~és dr. Rom toy István törvény- 
széki bíró voltak jelen. Az ügyvédjelöl­
tek azt a kérésüket terjesztették elő. 
hogy a miniszter a román törvények 
szerint bírálja el helyzetüket és men­
tesítse őket az ügyvéd-birni vizsga leté­
tele alól, ami annál könnyebben meg 
volna oldható, mert az országban csak 
mintegy tizenöt ügyvédjelölt van hason­
ló helyzetben. A kérelmet a miniszter 
megértéssel fogadta.

Az igazságügy miniszter, mint lapunk 
más helyén megírjuk, vasárnap résztvett 
az Országos Birói és Ügyészi Egyesület 
közgyűlésén s aZ azt követő banketten 
és vasárnap a délutáni órákban eluta­
zott Nagyváradról-

Súlyos autőgázolés 
lolomón-aleáxi

Nagyvárad, szept. 20. Rendkívül sú­
lyos autószerencsétlenség történ! hétfőn 
délelőtt a Kolozsvári utca 2. számú 
ház előtt. Az úttesten egy Mateosz-te- 
bérautó száguldott a város felé, ame­
lyet Pál József gépkocsivezető vezetett. 
Az úttesten ekkov haladt át Báthori 
Sándor nagyváradi lakos, aki ki akarta 
az autót kerülni, a másik oldalon azon­
ban ugyanekkor falusi szekerek halad­
tak el s így az autót kikerülnie nem si­
került. A eöfőr a sebesen száguldó autót

nem tudta idejében lefékezni és Báthóri 
Sándort elütötte. A szerencsétlen ember 
mellkasán s gyomrán átgázolt 3 kocsi 
s közben eltörte mindkét lábát. A sú­
lyosan sérült embert a Zsidó-kórházba 
szállították, ahol azonnal ápolás alá vet­
ték, azonban sérülései olyan súlyosak, 
hogy életben maradásához kevés a re­
mény.

A rendőrség kiszállott a helyszínre 
bevezette a vizsgálatot és egyben elren­
delte, a sofőr azonnali őrizetbevételéi.

lg.H L
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Nagvváradösi tartotta 38-ik közgyűlését 
az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület

A felszabadult területen tartott első ülésen megjelent és felszólalt 
Radocsay László igazságügyi miniszter is

Nagyvárad ezept 20 Az Országos 
Bírói e* Ügyészi Egyesület vasáritsp 
délelőtt 10 órakor tartotta meg évi 
t-errdés közgyűlését varosunkban, a 
Casino filmszínház nagytermében

A nagvfontos«ágú igazságügyi kon­
gresszust. ezúttal, először rendezték 
visszacsatolt területen, A közgyűlé­
sen megjelent és felszólalt Radocsay 
László .igazságügyminiszter is. A 
mPo.^p1erit előkelőségek sorában otí 
láttuk dr Scfvefftér János szatmári 
mégvésniiepoköt. dr LhtvJstkv Jenő 
igazságügyi államtitkárt, dr CtAffra 
Kálmán biharmegyei és dr Hlátky 
Endre nagyváradi főispánokat, va­
lamint a város egyházi, katonai és 
polcát' hatóságainak vehetőit, to­
vábbá Médvígy Ferenc felsőházi ta­
got. dr Pátzkó Elemér, dr Paál Ár­
pád, Kortsmáros László és Szabó Já­
nos képviselőkét

Dr Vlrtdár Gábor m. kír titkos ta­
nácsos, kúriai Mró, az Országos Bí­
rói és Ügyészi Egyesület elnöke, el­
nöki megnyitó beszédében visszaem­
lékezett a legutóbbi, Székesfehérvá­
ron tartott közgyűlés óta eltelt idő­
szakra, különös tekintettel az igaz­
ságszolgáltatás és a bírói kar mun­
káját a háborús viszonyokkal kap­
csolatban érintő kérdésekre, majd 
filozófiai mélységű fejtegetésében 
ismertette a háború létjogosultságá­
nak kérdésében napvilágot látott 
elméletekét. Rávilágított többék kö­
zött arra, hogy a háborút nem lehet 
pusztán a rombolás eszközének mi­
nősíteni. mert a háború az emberi 
művelődés történelmének sokszor 
magasztos jelensége volt. Sokszor 
kellett fegyvert fogni az emberi mű­
velődés előhál adásának védelmében, 
a barbárság ellen.

__ A bábom létjogosultságának
megítélése tekintetében egy dolog 
van, amit nem fogadhatunk él, amit 
nérő ismerhetünk pl sóba. a puszta

erőszak háborúját, az embertelen 
módon és embertelen eszközökkel 
viselt háborút. Természetesen nehéz 
megállapítani, hogv a habom igaz­
ságos érdekekért és a kultúra vé­
delméért indult-e? Hiszen az álla­
mok kozott nincsen mindenkire ki­
terjedő hatályú jogrendszer, az ál­
lamok között nincsenek kényszerítő 
hatalmak és míndenikükre hatás­
körrel bíró bíróságok Itatjuk azt is 
hogy minden állam igyekszik úgy 
csoportosítani, úgy alakítani a té­
nyékét é<s fejleményeket, a diplomá­
ciai tárgyalásokat, a diplomáciai ok­
mányokat. a különböző számi füze­
teket és könyvekét, hogy maga mel­
lé állítsa 9 közvéleményt. Látjuk 
azt is. hogy különösen hosszú há­
ború ideje alatt a kiinduló szem­
pontok elhomályosulnak, a tömeg- 
lélektani jlensések változnak,

A. móstaní háború csak akkor ke­
rülhetné, az emberiség művelődése 
történetének fényes lapjaira, ha 
majdan a győztesben meg lenne az 
erő és akarat, hogy önmagát győz­
ze le.

A magyar nemzet és Kenne a bírói 
és ügyészi társadalom nem vonako­
dik a küzdelemtől. Nem azért jöt­
tünk össze, hogy aggódjunk, hogy 
panaszainkat hangoztassuk. Nem 
azért, mintha nem volnának pana­
szaink és nem fáradtunk volna meg 
a munkában. A birói és ügyészi kar 
3B-ik közgyűlésén azért jött össze, 
hogy reményt mentsen a jövőre, 
akaratot a kitartásra és erőt a küz­
delemre. Ebben a törhetetlen re­
ménységben és ebben a szilárd el­
határozásban nyitom meg -a 38-iJ 
rendes közgyűlésünket,

Vladár Gábor elnök ezután üdvö­
zölte a megjelent előkelőségeket, el­
sősorban Radocsay László 
ügyminisztert.

vető kérdésekben teljesen egyet­
értünk és együttműködünk, ezérí 
merem azt mondani, hogy vendég lé­
temre íe itthon vagyok ebben az 
egyesületben és ezért üdvözlöm az 
egyesületet nemcsak a méltán kijáró 
tisztelettel. Vinne meleg szét etet­
te! is. Ezekkel az érzelmekkel eltelve 
kérem Isten áldását az egyesület 
munkájára.

A miniszter beszéde után ÍHadár 
elnok üdvözölte a megjelent egyházi, 
katonai és polgári előkelőségeket. 
Majd Hí égetni ékezett az egyesület 
hősi halált halt tagjairól Az ül es 
résztvevői felállva, egyperces néma 
kegyeletté! adóztak i hősi halottak 
emlékének.

Azután vitéz dr Nadányi János, 
Biharéneeve alispánja, a megye la­
kossása nevében üdvözölte a köz­
gyűlést Emlékeztetett arra, hogy 
huszonöt év előtt az ököl jog alap­

ján vették i! ezt a területet és az 
igazság és a jog alapján szereztük' 
vissza, melyen most a nagyjelentő­
ségű közgyűlést tartjuk.

Dr Soós István polgármester a vá­
ros közönsége, nevében köszöntötte 
■a közgyűlés résztvevőit. Emlékezte­
tett arra. hogy ez a nap kettős ün­
nepe a városnak, mert évfordulója 
annak a napnak, amikor a bihar vá 
radi püspökséget ezelőtt sokszaz év­
vel megalapították. A jog szamunkra 
mindennél fontosabb volt a meg­
szállás nehéz éveiben. Ezzel a fegy 
vérrel küzdöttünk az elnyomatás 
esztendeiben minden erőszak ellen. 
Nagyvárad város büszkén vallja ma­
gát Szilágyi Dezső városának és az 
ilven ha gyomén vök alapján min­
dig jogászvárosnak tekintettük ma 
gunk a't. Ezért tudatában vagyunk. 
bogvt a mai nehéz Időben legfonto 
eahh feladatunk a belső rend, fegye 
lem és jogtisztelet fenntartása és
megőrzése.

Vladár elnök azután a város kö­
zönségének mondott köszönetét 
egyesület nevében a kedves 
tatásért és visszaemlékezett Nagy 
várad történetének a iogi éjét ifi 
lődése szempontjából fontos mossa 
natára.

az
fogad

Krüger leisü rir. üdvözlő beszéde
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RaAtmy László inazsátiííaymimszter beszéde
Radörshx László igazságiigymiriisz- 

(er az üdvözlést megköszönve, a kö­
vetkezőket mondotta:

Mint ennek az illusztris egyesii- 
fetnek szerénv vendége, természete­
sen nem gondolhatok arra. hogy 
a közgyűlés értékes tárgyalási ide­
jét hosszabb időré igénvhe Vegyem, 
hiszen ez a vendégjoggal való vissza­
élés lenne Inkább csak arra kívá­
nok szőriIkozni, hogy mini i OBÜE 
őszinte, igaz barátja, melegen üdvö­
zöljem az egyesületet mai ülésén- 
melyet a visseaésatola'S óta most elo- 
•'zör tart Szent László városában- 
Szeretném, ha mindenki megerezné, 
hogv ez az üdvözlés nemcsak a bíró­
ságok és ügyészségek felügyeleti ha­
tóságának megnyilatkozása, hartem 
azé a magyar embere, aki kora ifin 
sásra óta mitggvőződésc-s. odaadó és 
lelkes szolgája a jog és igazság esz­
méjének. Aki az igazságszolgáltatás 
templomában szintén kora ifjúsága 
óta, bár egyszerű, szürke köntösben, 
de mindig áhitatos lélekkel mlnisz- 
trált é-s ugyanúgy igyekszik most is 
minisztrálni.

Akár ’az országgyűlésen, akar más­
hol, akár a nagy nyilvánosság elölt.

akár szűk körben, mindig az őszinte 
nagyrabecsülés, a teljes elismerés 
hangján nyilatkozom a magyar bí­
rói és ügyészi kar nagyszerű mun­
káiéról.

Ez nemcsak a vezető elismerő nyi 
latkozata, hanem az ősi alkotmány­
hoz ragaszkodó mngvaré is, A ma­
gvar igazságszolgáltatásnak a törté­
nelmi fejlődés során kialakult, im­
már több. mint 900 éves nagyszerű 
szervezete és szerkezete kétségtele­
nül egyik legszilárdabb pillére al­
kotmányunknak, ennélfogva a birói 
függetlenség egyik legerősebb biz­
tosítéka annak, amit mi. magvarok 
éppen alkotmány tiszt életünknél és 
alkotmánvbüségiinknél fogva. egé­
szen különös megbecsülésben és 
tiszteletben részesítünk és amit min­
denképpen a leggondosabban meg­
őrizni akarunk.

A lelki kapcsolat atúcly engem az 
Országi» Birói és Ügyészi Egyesü­
lethez fűz éppen abban találja meg 
a maga tiszta erkölcsi alánját, hogy 
tökéletesen egyek vagyunk a m?g- 
gvőzödé»es birói szolgálatban, a bí­
rói függetlenség leggondosabb meg­
őrzésében. És meri ezekben az alap­

A nagyváradi ügyvédi kamara ne­
vében azzal a tisztelettel és nagyra­
becsüléssel üdvözlöm az Országos 
Bírói és Ügyvédi Egyesület, közgyű­
lését, amely tisztelet és nagyrabecsü­
lés ezt a magas testületet az ügyvédi 
kar részéről megilleti.

A bíró és ügyész az államhatalom­
nak azon szerve, mely az állam leg­
nemesebb és a legmagasabb erkölcsi 
színvonalon, álló hivatását.: az igaz­
ságszolgáltatást végzi. Több mint a 
tisztviselő, úgy amint a pap is több, 
mint egyházi alkalmazott, mert a 
munkája több mint munka. A bíró és 

■ík évi ügyész munkája saját, személyére vo­
natkoztatva elsősorban hivatás is csak 
másodsorban megélhetést biztosító 
foglalkozás. Az államra vonatkoztat­
va, a bíró és ügyész elsősorban az az 
államhatalom letéteményese és keze­
lője s csak másodsorban tisztviselr . 
Az állampolgárokra vonatkoztatva 
pedig elsősorban az igazság kiszolgál­
tatója s csak másodsorban a törvé­
nyek végrehajtója.

Az igazi bíró és ügyész hivatása 
gyakorlatban leveti gyarló emberi 
voltának minden terhét és befolyását 
s nem marad belőle más, mint az ész 
és a szív, vagyis a tökéletes ember.

A igazi bíró és ügyész független 
az emberektől, a dolgoktól, az állam­
hatalomtól és legfőképpen önmagá­
tól.

Az igazi bíró az igazságot keresi a 
'törvény szavában s érvényre juttatja 
azt a törvény szavai utján, vagy a 
törvény szavai mellett. Az igazság ér­
dekében a bíró maga i« törvényhozó.

A bírói és ügyészi kart nem az 
egyforma hivatás és nem a hivatali 
összetartozás tömörítetté a jelen köz­
gyűlésen képviselt egyesületbe, ha­
nem az az erkölcsi magaslat, amelyre 
felemelkedvén, együtt éreznek, mint 
azok, akik valamely felhők feletti 
hegycsúcs tiszta levegőjű menedék - 
házban egymásra találnak.

A bírói és ügyészi kar erkölcsi 
színvonala jelzi az ország erkölcsi 
színvonalát.

A magyar bírót az egész világ tisz­
teli- Tisztelték 
megszállás alatt

»merték még n 
azok, akik min

dent lekicsinyeltek és megvetettek, 
ami magyar. Legjobban kell azonban 
tisztelnie annak a testületnek, 'amely 
legjobban ismeri s ez az ügyvédi kar. 
Az ügyvéd viszi az ügyeket a bíró 
elé s ha egyoldalú érdeket képvise, 
is — látja, ismeri saját ügyének erős­
ségeit és gyengéit. Segíti a bírót mun­
kájában és akadályozza is. A két ügy­
véd közötti szellemi párbaj harc a 
bíróval is. mert az ügyvéd ellenfélé1: 
legyőzni, a bírót meggyőzni törek­
szik. A döntést értékelni és bírálni 
képes s ez hivatása is. Ennek a bírá­
latnak és értékelésnek eredménye az. 
hogy az idős és tekintélyes, sok si­
kerre visszatekintő magyar ügyvéd a 
becsületéérté»i ügyet tárgyaló fiatal 
járási)iró előtt ugyanolyan tisztelettel 
áll. mint a Kúria tanácsa előtt.

A nagyváradi ügyvédi kamara ki­
mondhatatlan örömének ad kifeje­
zést, amikor az Országos Birói és 
Ügyészi Egyesület mai közgyűlésén a 
magyar igazságszolgáltatás legkivá­
lóbbjait Nagyváradon köszönheti s 
felhasználhatja ez elkalmat arra, hogy 
e közgyűlésen legmélyebb tiszteleté­
ről vallomást tesz.

Dr Koczó Jenő, a nagyváradi és 
biharmegyei közjegyzői kar nevé­
ben köszöntötte a közgyűlést.

Vladár elnök azután az igazságügyi 
kar megjelent tagjait és a szép szám­
mal megjelent bölgybozzá tartozók at 
köszöntötte.

Végül meleg szavakkal köszön­
tötte Magvarország kormányzóját. 
A közgyűlés tagjai felállva, hossza­
san éljeneztek a Kormányzót, majd 
felolvasták a kormányhoz intézett 
hódoló táviratot.

Vitéz dr Moldoványi István táblai 
elnök a birói függetlenségről tartott 
értekezést. Az értekezésért Vladár 
Gábor elnök mondott köszönetét. Ki­
jelentette, hogv birói függetlenség 
nélkül, egyszerűen nincsen igazság­
szolgáltatás. Ezután ’az elnök tíz 
percre felfüggesztette az ülést.

Szünet után a birói és ügyészi ka^t 
érdeklő fontosabb kari ügyeket tár­
gyalták meg behatóan.

Az igazgatóság módosító előter­
jesztéseit a közgyűlés dr Mind-
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t entity Gusztáv, a budapesti Tábla j 
másodelnökének hozzászólása után , 
elfogadta. Ezután megemlékezett az

'»ében
Endre

elnök kegyelete* szavak kér 
Schilling Zoltán és Harsányi 
igazgatósági tagok elbunvtáról.

Javaslatára a közgyűlés dr Í.sif/Anv 
Andor lelépő főpénztáron érdemei 
jegyzőkönyvben örökítetnek meg. 
Ezután került sor a zárszámadás és a 
jövő évi költségvetés megtárgyal:.- 
sára. A közgyűlés mind a zársz -.m- 
adást. mind a költségvetést egy- 
hangit vita nélkül elfogadta

Megválasztották a kibővített igaz­
gatóság új tagjait és póttagjait A 
tárgysorozat letárgvalása után. ' Í v 
dár Gábor elnök kijelentette, hogy 

jövő é\i közgviilést Kolozsváron 
fogják megtartani.

A közgyűlés a Himnusz eh ne-v 
1 és év el ért véget.

»? Pffnnpn^ba*?

Délután 2 órakor a közgyűlés tag­
jai a Pannónia étteremben gyüle­
keztek, ahol diszcbéden vettek részt. 
A diszehéd alkalmával Viador elnök 
a Kormányzó Urra ürítette poharat.

7. alkalommal a jelenlévők hatal­
ma* lelkesedéssel ünnepelték a Kor­
mányzót. Ep.tár. di Mchigy Ferenc 
felsőházi tag felköszöntijitc a jelen­
őim dr Piadoesay igazságügymini.sz- 
tert. majd dr Alföldy Dezső, a bu­
dapesti ítélőtábla elnöke mondott 
ló'-••'.ötletet a nagyváradi közönség­
nek és a rendezőségnek a szives fo­
gadtatásért. Az egyszerű, egy tál elé­
írj ebéd elfogyasztása után. az ^ ün­
nepélyes közgyűlés véget ért és a 
megjelent nagyszámú vendég a dél­
utáni vonattal hazautazott.

. . . . . .  Nagyvárad terü­
letéről a Fritsch-cég

Megvendégelték a réti reformátusok 
a sebesült honvédembe!

i

í

(Nagyvárad.) Vasárnap este kitűnő 
, • ■, műsorral lepték meg 

honvédeinket a nagyvárad-réti re 
forrnátusok. Öt órára teljesen meg­
töltötték a sebesültek a kis kutlur- 
termet s a közönségnek csak korlá­
tolt számban állt szék rendelkezésé­
re. Az ünnepség k< relében gyiimöles- 
csel. tésztával « borral vendégeltek 
meg sebesültjeinket Dr Szabó Lajos 
„vitotta meg a műsort, majd Várad' 
Gyula sebesült tizedes mondta el 
egyik tizedes baj társa versét. Utána 
a "Szt árny én élt kar adott elő magyar 
dalokat ' Snós András karnagy ve­
zényletével. Nyeste István segedlel- 
kész Ri-ménvik-versei után az ifjú­
ság megismételte a felszabadulás em­
lékünnepén rendezett előadását. 
Színre került Géczv István: Amit az 
erdő mesél e. népszínműve, amit a 
Népművelési Bizottság által rende­
zett előadásokon nagy sikert élért 
ifjúsági műkedvelő gárda műkedve­
lőktől nem remélt módon hozol

színre. Egy egy hatásos drámai, rag) 
komikus jelenetnél valósággal elfe­
ledtették a hálás honvéd-koznnseg- 
n-el. hogv nem jeles színészekkel mű­
ködő színházban, hanem kis műked­
velő gárda kulturházában vannak A 
szereplők közül mint a fenti siker 
előidézőit említjük Napy Lujzát, he 
r erzky Gizellát. Gyenge Árpádot. 
Gyenge Józsefet. Nagy Imrét. ('~‘r 

Tili gól Végvári Józsefet. Gnal 
Piroskát és Pufiink! Istvánt. A ren­
dezés nehéz és fáradhatatlan munká­
júi Kecskés Balázs lelkész végezte. 
Az el«ő bemutató utáni nncv sike­
rekkel most szépen szaporodnak -i 
kis műkedvelő gárda erkölcsi babér

1 Sebesültjeink nagy megelégedéssel 

R kitűnően eltöltött délután érzésével 
távoztak a műsor után. mely Váradt 
Gyula sebesült tizedes újabb szavala­
tával és a Himnusz közös eléneklésé- 

vel ért véget. ^ ^ ^ ^

Szent László szobor aíhofógánoh 
leánya, dr Sziíy Kálmánná 

Nagyváradon
Rövidesen Nagy váradra kerül Szent László lovasz- 

szobrának gipsz modele

Kik tartoznak űzetni 
a számla, illetve nj/ugta- 

bélyegilletéket
I Tudomásvétel céljából alabb má­

solatban ismertetjük a M. Kir. Koz- 
ellátásügyi Miniszter d3o3_—191.,. 
XVIII. sz. leiratát a számla- es nyug- 
tabélvég-illrtékek áthárítása a keres­
kedelemben. tárgyában. A leirat szö­
vege a következő: ......

Fenti tárgyban több oldalról hoz 
zám intézett kérelemre az alábbia­
kat közlöm: , , . .

I. A számlák kiállításánál lerótt 
számlailletéket, valamint kösszalli 
tásóknál a nyugtahélyegllletéket a 
kereskedő vevőiknek kulim felszá­
míthatják. _ ,

I Az áru beszerzésénél rajukhari- 
tott számlailletékeket a kereskedők­
nek brutto hasznokból kell fedez­
niük. kivéve azokat a kereskedői 
szakmákat, amelyekre vonatkozóan 
,7, érvényben lévő bruttó haszonkulcs 
rendelet kifejezetten megengedi, 
hogy az árubeszerzésnél a kereskedő­
re ráhárított számlailleték a beszer­
zett önköltségi ár kisámításánál te­
kintetbevehető legyen.

Nagyvárad, 19*3. szept. 20.
Kereskedelmi Csarnok 

titkári hivatala.

XH. pvf Hétfő. 1tH3__szeptember^20_

Nagyvárad. Ismeretes a k özön - 
*ée elölt az a nagyszabású árdrágí­
tás! bűn per, melyet Vritsch V alter 
hentesáru gyáros ellen tettek folya­
matba amiatt, hogy a zsírt zárt do­
bozokban. kilónként 10 pengős ár­
ban hozták forgalomba. e

Az ügy fejleményeként a nagyvá­
radi rendőrkapitányság Benedek An­
dor 57 éves, izraelita vallási! köny­
velőt, aki a Fritsch-cégnél irányító 
szerepet töltötte he, határtalan időre 
kitiltotta Nagyvárad területéről.

Függetlenül ettől, az eljárást foly­
tatják" ellene. Benedek jelenleg a 
rendőrség őrizete alatt áll.
<?••»<$•»<«•»♦♦♦♦♦♦

Jól sikerült 
tazdanapoi tendez- 

tek Mezofele^den

\ úgy várad, szept. 20. A mezőtelegdi 
gazdakör az EMGE nagyváradi • kiren- 
rleltéégánek támogatásával gazdanapot 
rendeztt szeptember 19-én amelyen öt 
község mintegy 250 magyar gazdája vett 
re-zt.. A szépen sikerült gazdanap sor­
rendjén bodnár Sándor képviselő a há­
ború«* közellátás kérdéseiről, Koppány 
Rezső a mezőgazdasági termelés ügyé­
ről és Szopka I. az állattenyésztés pro­
blémáiról tartott előadást. Az előadá­
sok után közelied volt. majd pedig\ ál­
la tbemutató következett, amelyen több 
gazda kitüntetésben részesült, 
asrara **ae*»***»««»l**aeee**® smmrssn

KávéhézaUtian e, -/tukboo kért«
n „MAGYAR LABOR at.

Nagyvárad, ezept. 20. Az Országos 
Bírói és ügyészi Egyesület kongresz- 
szusára Nagyváradra érkezett Győrből 
dr Szilv Zoltán kir. törvényszéki el­
nök is a feleségével.

Dr Szilv Zoltánné a Nemzeti Kaszi­
nóban tartott ismerkedés alkalmával a 
neki bemutatkozó dr Hlatky Endre fő­
ispánnak rögtön megemlítette, hogy 
Nagyváradhoz érdekes emlékek fűzik, 
mert az ö édesapja az a Tóth lsvtán 
szobrászművész volt, aki a székesegy­
ház előtt álló Szent László szobrot, to­
vábbá. Sz.aniF7.l6 püspök szobrát al­
kotta.

Kifejezésre juttatta a neves szobrász­
művész leánya, dr Szilv Zoltánné 
mennyire örül annak. hogy ezt az

édesapja szobraival díszített várost 
meglátogathatta és milyen meghalot- 
tan állt meg a szobrok előtt.

Említést tett dr Szilv Zoltánná arról 
is. hogy édesapja a rég letűnt béke­
években megbízást nyert Szent László 
lovass-zobrának megtervezésére is. A 
művész eleget is telt ennek a megbí­
zásnak s a szobor, gipszben, máig is 
mogvan.

A legközelebbi jövőben gondoskodás 
történik arról, hogy a szobor Nagyv* 
rnrira, a püspökséghez kerüljön, nmelv 
azt. annakidején megrendelte. Ebben a 
kérdésben «Ír Szilv Zoltánná a
püspökség jogtanácsosa dr Kruger 
Jenő ügyvédi kamarai elnök között 
már tárgyalások folynak.mennyire örül annak, hogy ezt az mar targyaia-on

Mm keli változtatni a faellenőrzö 
lápok kiosztásának rendszerét _

Nem sikerült a premier, kerüietenkínt osz.i ak ki
a lapokat

Nagyvárad, ezept. 20. Mint közöltük, 
hétfőn reggel kezdte meg a Közélelme­
zési Hivatal a faellenőrzö lapok kiosz­
tását. A kiosztás a Közélelmezési Hiva­
tal udvarán történt, ahová a mai napi a 
több mint 50 útra lakosságát hivta he 
a lapokban is megjeleni rendelkezés. A 
lapokat a Közélelmezési Hivatal tisztvi­
selői már megelőzőleg névre szólóan ki­
állították és a terv szerint a kiosztásnak 
úgy kellett volna megtörténnie. hogy 
betűrendes sorrendben felolvassák a je­
lentkező esaládfök neveit és megfelelő 
igazolás után átadják nekik az ellenőrző 
iapokal. Sajnos, ez a rendszer egyálta­
lán nem váll he.

Sokszáz ember leple el a Közélelme- 
,-ési Hivatal udvarát, almi öt-hat helyen 
olvasták fel a név = ort. De o'v nagyszá­
mú útra lakóit hívták he egyszerre «

vált. A nevek felolvasását több ízben 
újra kezdték, de a felhívottak vagy nem 

oltak jelen, vagy nem tudlak odajutni 
a kiosztást végző tisztviselőkhöz.

Miután n déli órákig nem mutatko­
zol! eredményesnek ez a rendszer, a 
Közélelmezési Hivatal, értesülésünk sze­
rint megváltoztatjn azt s kerületenként 
fogja kiosztani az ellenőrző lapokul.

Ez a megoldás, amely a közönség óh a 
jának is megfelel. annál könnyebben 
meg\ at «ásítható, mert a must üresen all«« 
i-kólák helyiségei alkalma-aknak látsza­
nak a k özei látás e nagy-fontosságú mun­
kájának az elvégzésére.
♦ <*•«*>•* *♦ *■*•♦*♦ *** *
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Kitünően sikerült 
előadást rendezett 

a Városi Villamos Vasút 
személvzete

(Nagyvárad.) Vasárnap este ha* 
romnegyed 7-kor rendezte meg s 
Nagyváradi Városi Villamos Vasul 
személyzete zenekara közreműködé­
sével a Református Kultúrpalota 
nagytermében jótékonycélu előadá­
sát Az előadáson színre ker.lt Er­
délyi Mihály—Szántó Mihály: Lehűl 
lőtt a rezgőnyárfa e. 3 felvonásos vi­
dám operettje. Az. előadás nagy si­
keréért folytatott munkásságáért k; 
kell emelnünk elsősorban Bornem­
issza Zoltán karnagyot és ifj. Húszat 
Gyula rendezőt A közönség sok taps­
sal jutalmazta a szereplőket, közöt­
tük Fodor Magdust, Surnnyi Erzsé­
betet. Rappen Károlyt. KnrnenVa 
Jánost, Tóth Kovács Ilonkát, BalázsJ 
Antalt. Márton Istvánt. Prizánt Györ­
gyöt, Almásy Ágnest, Veress Sándort 
Szántó Zsókát és Vince Ferencet.

<>♦*"*♦*♦♦*******

Elrendeltek a megszökött 
Kimpsn tános pékmester 

'sörözését
Pár nappal ezelőtt megírtuk. hogy 

a múlt hét keddjén Kimpán János 
pékmester, az Adlaszil és Kunpan 
péküzem tulajdonosa, eddig még is­
meretlen okból megszökött es mini 
eey hatezer nemrő készpénzt és tíz­
ezer kg értékű liszt- és kenyérjegye' 
magával vitt. A megszökött ockmes- 
ler társa. Adlaszil Kárnlv pár napi 
türelmetlen várakozás után. bűn­
vádi f öl jelen t'-st tett a rendőrségen 
társa ellen kérve a rendőrhatóságot, 
hogy tegve meg a szükséges intéz­
kedéseket a sikkasztással gyanúsí­
tott Kimpán ellen.

A nagyváradi rendőrhatóságok a 
szombat! nap folyamán elrendelték 
a megszökött pékmester orszago 

I körözését lopás és sikkasztás g> a 
mi ja miatt. A jMek arra vallanak 
hogv Kimpán János Romániába sz."

1 köti.
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Vidám játék a szerelemmel

VEGRE...
Hétfőn utoljára

masszony katonai a

Főszcrep'ők: íTluráti. Turay. 
Páqer, Biücsy, Mály

Keddtől a
CASINO ban

EIREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal'

NAGYVÁRAD,
SZItáBTl OEZSÓ-im 6 SEAM.

Telefon: 12—27,
BEFIZETÉSI ARAK: l hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 P.
postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301,
Kéziratokat nem adunk riaeza.

A polgármester Budapesten. Nagy­
várad, sízept 20. Dr Soós István pol­
gármester tegnap délután Budapestre 
utazott, hogy a városok országos szö­
vetségének választmányi ülésén Nagy­
váradot képviselje. A polgármester 
egyebek között a faellátás ügyében is 
közbenjár ez alkalommal.

Papszentelés a püspöki palota 
kápolnájában. Vasárnap reggel 
fél 8 órakor szentelte dr Scheffler 
János szatmári megyéspüspök, nagy­
váradi apostoli kormányzó áldozó- 
papokká a püspöki palota kápolnájá­
ban Kind Imre, Zagyva Gábor szat­
mári diakónusokat és Pálos Donát 
nagybányai minoritát. A szentelés! 
szentmisén Radocsáy László igazság­
ügyim ni-? zt er is megjelent feleségé­
vel együtt.

Kihallgatáson fogadta a Führer a 
$eerb miniszterelnököt, Berlinből jelen 
tik (MTI) A Führer főhadiszállásáról 
jelentik, hogy a Führer szeptember hó 
18-án főhadiszállásán fogadta Nedics 
szerb vezérezredes miniszterelnököt. A 
fogadás előtt Ribbentrop német kül- 
ügyminisizter részletesen tárgyalt véle 
a jövendő szerbiai kialakulásról.

GYORSLEVENTENAP. Szeptem­
ber 261án, vasárnap reggel 8 órai kez­
dettel tábori istentisztelet a Szent 
Láezló-téren, utána gyorslevente ün­
nepély, díszffch oúulás a gyotelevén- 
télc és a honvédség gyors alakulatai 
részére. Háztömb verseny.

Rnkareethe utazott a német körle- 
t-edésilgyi miniszter. Bukarestből j fel én. 
tik (MTI) A Német TI jfeleehti Dort- 
m üli er német közlekedési miniszter 
hivatalos látogatásra Bukarestbe uta­
zott. Ezzel viszonozta Ba-sila romén 
miniszternek múlt évi németországi lá­
togat és at.

HIRTELEN MEGHALT LONDON- 
6AN A VATIKÁN KIKÜLDÖTTJE, 
Lisszabon (MTI.) Angol jelentés sze­
rint Fi remi a Vatikán felküldött je. aki 
nemrégen étkezett Lisszabonból Ton 
dósba, londoni szállójában hirtelen 
meghalt.

LIBANONBA UTAZOTT GYÖRGY 
GÖRÖG KIRÁLY. Ankara. (MTI ): Mint 
a brit hírszolgálat jelenti, György gö­
rög királv elhagyta Kairót és orvosai­
nak tanácsára Libanonba utazott. A ki­
rály ugyanis a közelmúltban gyengélke­
dett és betegségéből most van telepü­
lőben.

Reményl.Schneller pénzügyminiszter 
Baján. Bajáról jelentik: (MTI) Remé- 
nyi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, 
Baja országgyűlési képviselője szom­
baton Bajára érkezett és megtekintette 
az épülő télikikötőt, majd résztvett a 
Magyar Élet Pártjának értekezleté, va­
sárnap pedig a délvidéki képviselők ér­
tekezletén jelent meg.

ANGOL REPÜLŐGÉP KÉNYSZER. 
LESZÁLLÁSA PORTUGÁLIÁBAN A 
NTI. jelenti Lisszabonból (MTI.): Észak- 
Portugáliában állítólag üzemanyag- 
hiány miatt e.gy négymotoros angol ka­
tonai gép kényszerleszállást végzett. A 
legénység a gépet felgyújtotta.

Megelégedést keltett Görögországban 
a német hivatalos nyilatkozat. Buka­
restből jelentik: (MTI) Athénből érke 
zett jelentés szerint a- német-görög vi­
szonyról Berlinben elhangzott megnyi­
latkozások a görög fővárosban igen 
nagy feltűnést, és megkönnyebbülést 
keltettek. A görög sajtó annak a felfo­
gásnak ad kifejezést, hogy a német hi­
vatalos megnyilatkozások Görögor­
szágnak német, részről való megbecsü­
léséi, fejezik ki.

Nagykövetté nevezték ki Kollontai 
asszonyt, a Szovjet stockholmi köveiét.
Stockholmból jelentik: (MTI) Az Inter­
im! jelenti: Az Aftonbladed jelentése 
szerint Kollontai asszonyt, a szovjet 
stockholmi követét, nagykövetté nevez- 

ví Stockholmban marad, do n^m 
valószínű, hogy a stockholmi követné- 
get is nagykövetségi rangra emelik. A 
"?véd lapok a hirt más -oldalról nem 
erősítik meg.

MISKOLCON ÍTÉLKEZNEK EGY 
ELFOGOTT NAGYVÁRADI BETÖRŐ 

FELETT Nagyváréi!, erept, 20 Megír­
tuk lapunkban, hegv néhány héttel ez­
előtt dr G y ön E v eve v István táblai fő­
ügyész. lakását egv szökött fogoly ki­
fosztotta s eközben értékes bútorain sú­
lyos károkat okozott A szökésben lévő 
betörő Nagyváradról Miskolcra mene­
kült s az úton a rendőrség elfogta A 
betörőről kiderült, hogv Pápai Béla 
büntetett előéletű egyén, akit már több 
ízben elítéltek hasonló bűncselekmény 
miatt Papai Bélát a miskolci törvény­
szék vonja korábbi bűncselekményeiért 
felelősségre-

Pályázat királyi útmesteri ál­
lásra. A m. kir. kereskedelem- 
és közlekedésügyi miniszter a Buda­
pesti Közlöny legújabb számában pr- 
lyázatot hirdet az államépítészeti hi­
vatalok területén rendszeresített és 
üresedésben lévő királyi útmesteri 
állásokra. Részletes felvilágosítást a 
Hivatalos Lap 211-ik számában talál­
nak az érdeklődők. A pályázóknak 
szabályszerűen felszerelt és sajátke- 
ziileg írt kérrvépyüket a Budapesti 
Közlönyben való harmadszori közzé­
tételtől számított 30 napon bellii kell 
jelenlegi felettes hatóságuk utján a 
kereskedelem- és közlekedésügyi mi­
niszternek benyújtani. s

Adóügyi jegyzőt keres (Uyoma 
község, A Hivatalos Lap szom­
bati számában pályázat van Gyoma 
községben adóügyi jegyzői állásra. 
Feltételek a nevezett közlönyben. 
Pályázati határidő a pályázat kihir­
detésétől számított 13 nap. A kér­
vényt a belügyminiszternek kel! cí­
mezni.

Tetemes károkat nkozotj Brazíliában 
a szokatlanul nagy hideg, Madridból 
jelentik: (MTI) A Német Ti jelenti: 
Ricmde Janeiróból jelentik, hogy a 
Brazíliában uralkodó szokatlanul nagy 
hideg tetemes károkat okozott. A több 
napig tartó havazás és a fagy követ­
keztében a kávéültetvények különösen 
San Pauloban és Parenában nagy .rész­
ben elpusztultak. Közel hárommillió 
zsák a veszteség A többi ültetvények­
ben is igen nagy a kár.

Adótisztet keres Nagyszalonta.
A Hivatalos Lap vasárnapi száma pá­
lyázatot hirdet Nagyszalonta megyei 
városnál megüresedésben levm adó- 
tiszti állásra- A kérvény a belügymi­
nisztériumhoz rímzendő Határidő: 
A közlönyben való másodszori meg­
jelenéstől számított 15 nap,

ŐRIZETBE VETT A RENDŐRSÉG 
EGY LÁNCOLD ÓRAKERESKEDŐT 
Nagyvárad, «rep* 20, Hétfőn reggel a 
Debrecenből érkerő utasok kozott fel­
tűnt egv gyanús külsejű asszony, aki 
feltűnőén őrizte csomagját. Az ügyele 
tes detektív igazolásra szólította fel, 
majd átvizsgálták a csomag tartalmát, 
amelyben 196 darab karóra, zsebóra 
volt Az igazolás alkalmával kiderült, 
hogy az utas Spitzer Sándorné debrece­
ni lakos. kinek férje állítólag órás. A 
rendőrség láncolás gyanúja miatt Spit­
zer Sándornét őrizetbe vette, az órákat 
pedig bűnjelként lefoglalta

Pályásai senédtenyzöl állásra.
Ssentpeterszeg község (berettyóújfa­
lui járás) pálvazatöt hirdet eeged- 
jegyz-őí állásra a Budapesti Közlöny­
ben, A kervenvt itiharvármegye alis­
pánjához kell címezni a közlönyben 
való megjelenéstől számított 15 na­
pon belül.

Tüntetnek * hinduk « foolvoii tzaba- 
donbocsAtás» érdekében, Bangkokból 
jelentik: (MTI) A Német Ti jelehtí: 
Uj-DelhibPn az. utóbbi idühén tnhb tün­
tetési, rfendeztok a kongre*«*imt• Artiäk 
1 foglyok szabadoTitiö'rsätá?a erdőké­
ben. Benailiában a tartományi képvi­
selőház felszólította a kot ma-uyt, en­
gedjen a héj) kívánságának és böösá®. 

v- ’ : ,u a k"; yávtj fog-

IiparlcsUüeftí hírek
A NAGYVÁRAD ÉS VIDÉKE 

IPARTESTÜLET ruházati és Textil 
iparosok szakcsoportja értesíti tag­
jait, hogy téli faigénylése végett az 
Tpartestiil'et helyiségében 3 napon be­
lül megjelenni és szükséges előlege­
ket befizetni szive-skedjenek.

A VAS- ÉS FÉMIPARI SZAK­
OSZTÁLY elnöksége felhívja tagjai 
figyelmét, hogy mindazok, akik a téli 
faszükségletüket nem szerezték be 
és azt az Ipartestület által óhajtják 
beszerezni, a szakosztály irodában 
sürgősen jelentsék be. függetlenül at­
tól, hogy eddig előjegyezték-e, vagy- 
sem. Száz pengő előleg befizetendő. 
Mindazok, akik a vasutalványt és a 
szénutalványl nem vették át. jelent­
kezzenek, mert az utalvány hatályát 
veszti,
♦♦♦♦

1175—1943. vh ei. 1943. Pk, 12976. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. járásbíróság 1943. 

évi 2512. sz. végzése alapján M. kir, 
Kincstár 1061 P 45 fill, követelése és 
jár. erejéig foganatosított végrehajtá­
sok alkalmával 1290 P becsé-rtékü bú­
torok, vaspáncélszekrény, Írógép és 
egyéb ingóságok 1943. év szeptember 
hó 28 napján délelőtt 9 órakor Nagy­
váradon Beöthy ödönutca 22. sz. alatt 
biróilag elárvereztetnek.

Nagyvárad. 1943. év augusztus hó 22, 
nanian.

TÖRÖK ANTAL
kir. bit. végrehajtó.

A nagyváradi Mr járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság,

21868—1943 tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat
Szabó Lajos, Szabó Sándor. Szabó 

József, Szabó Rozália, Szabó Etelka, 
Szabó Ida, Dajka Zsigmond és Dajka 
László végrehajtatóknek Szabó Mária 
és Szabó Rozália végrehajtást, szenvn. 
dók ellen indított végrehajtási ügye­
ben a. telekkönyvi hatóság utóajánl a 
'tára az újabb árverést tulajdonközösség 
megszüntetése és 80 P per- és végreh. 
költség behajtása végett Biharpüspöki 
községben fekvő s a biharpüspöki 735. 
ez. betétben A. I. 1—2 sor-, 889, 890 
hrsz-u beltelkes ház és kert, ingatlanra, 
3419 P kikiáltási árban elrendelte az­
zal, hogy a C. 16. sorszám alatt Szabó 
Imrémé Máté Eszter javára 465—1939 
tk. sz. végzéssel bekebelezett özvegyi 
haszon 11 vezeti jogát nem érinti.

Az árverést 1943. évi november hó 3. 
napjan délelőtt 9 órakor Biharpüspöki 
községházánál fogjak megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kiki­
áltási árnál alacsonyabb arop n^m ad- 
ható el.

Bánatpénz a kikáltasj ar 10 százalé­
ka amelyet, a magasabb igeref ugyan­
annyi százalékára kel] kiegészíteni:

Nagyvárad, 1943. évj szeptember hó 
10. napján.

Dr Implom János s k .
kir. jbiró.

á kiadmány hiteléül: Olvashatatlan

Nagy Kálmánná, született Erdős Róza és leánya Magda 
mélységes fájdalommal tudatják, hogy a forrón szeretett 

legjobb férj, apa és rokon

NAGY IC Ál.MÁN
a< unttáfjus egyház tan ácsosa, a i a Röche faipart rfesz- 
venytarsasag igazgatóis folvó ho tS-an eletenek 61, bbl- 
dog ‘házasságának 37-iI évében rövid szenvedés után 
KöIö^Svarófi elhunyt. Földi maradványait f. hö 20-án. 
d u 4 órakör helyezzük orok nyugalomra Kolozsváron 
a krtztefnetó kápolnájából az unitárius egyház szertár 
fása szerint

Drága halottunk emléke örökké élni log,
Kolozsvár, 1943 szeptember 18-án.

A gyászoló család
(Minden külön értesítés helyett.)
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SPORT
Bsníellenül vé«z8il8U a két zeld-íehér csapat 

barátságos összecsapása
NAC— Ferencváros 4:4 (1:2)

Igen élénk iram.. m?vl* 
votí a két csapul. Az ,1«.fd«loben 

a ]0 emberre csökkeni 
£(>n állta a sarai 
ellen Szünet után 
/.elmet jelentő ifi

\ AC nrhe
I’ra'li támadások 
azonban a 2>'ő 
sem lett vidua a

várad! fink" számára érdemtelen. 
Rónai jól vezette a mérkőzést.

\ nagyváradi csapat a kővetkező 
összeállításban vette fel »küzdelmet 
Aéisey - Mészáros. Onody — Sze­
gedi. Juhász, Detnényi — Fenne., 
Lóránt. Bodola. Barna, Bárdos,.

Kezdés után azonnal a NAC len­
dült támadásba. Szehbnel-szebb VM-
1 ám adások gördültek a Fradi kapu 
felé. mégis pár pere múlva a 1-radi 
ér el gólt. Baloldalon t a ma ónak a 
budapesti zöld-fehérek. Gyetvai jo 
helyzetből lő. a labda kapufáról pat­
tan vissza

Fin in elé. aki ismét kapufara 
szúrja. 4 már másodszor is lepni' 
tana labdát aztán *árnsi juttatpt
hálába (0:1.) . ,
Gól után változatos játvx alakú. 

U. Támad a nagyváradi csapat azon­
ban fáradt csatársora nem tud goh 
„lérni. A 20. percben szabadrúgás 
hoz ju’unk.

zőfi kapuján. A 40. percben végre
sarokrúgás után, .

Szegedi jól érkezik és beadit/a «
végeredményt. (4:4.)
NAC támadásokkal ér 'éget ami.

kőzés.
I, I iniwririT :t/.v«*’**

HB prednrténveV:

MÁV Érmihályfalvai Levente
4:1 (1:0).

NMK-Törekvés N. Jó^erencsét
4:0 f0:0.)

\I1. évf Hétfő. 104.1. szeptember 2ü
jíMirTOíi '

IP393IStETt8U
un I iMin ■ iiiiiiin Tiiirmn—mninirT"t >

tfdes-véte'
Angóra sülilök nagyon olcsón eladok 

Nagy llce-u. 10, (Gorliczy utcai vasúti

Eladó"mdern* 5 szobát, beköltözhető 
magánház 810 öl területtel. Popovks
iroda, Szent János-u. 0.____________ 742

200 kát. hold Nagykerekiben eladó 
[ir (iajzágn Budapest, Petőfi Sándoron.
12, szám._______   ‘11

Vadgesztenyét vásárol a Vegyi és 
Élelmiszeripari r. t.. Ányos Pál-u. 2—fi. 
ez. Telefon 12—31. ‘10

MÁV TI Gyomai TK 11 5:*) í®:0).

Mind a MÁV, mi»d a MMK Törekvés biztosan 
nyerte mérkőzését

(Nagyvárad.) Miközben a zold-fo- 
bérek a fővárosban vívtak csatát 
nagynevű testvérsz.inük ellen, az­
alatt Na "v várad = "m maradt sport-
rspmeae nélkül. Mind a MÁV. mind 
n Törekvés idehaza állt esatársovba

errveSUll -
NR TTT.-h= mérkőzés keretében
kitűnő barin ad osztályos
;iink olvan pomnás mérkőzést vt 
volt ellenfeleivel. Iiogv a pálvára se 
reglett kisszámú néző- és szurkoló 
írreg teljes megelégedésének adót 
kifejezést.

Bárok ebédlő, nagy szőnyeg, karú
székek, asztalok, 2 fotel, 3-tus székre 
nyék elaclókyásJxdr.ál1t7;’. 
“ Eladó "’kévése*!** használt fél diófun
ros hálóbutor. Cim_a kiadóban.___ i:,f<

Kombináltszoba, konyha, rókám bu' 
eladó. Verő asztalos, Knpueinus-u. Jl

T'*’1 1 rtsolnak eladó. Árpád vezér ut j

A&iést kfee

Ondói a éle lövéssel, laposan há- 
bitn létől, (hl.) Főm-

1
lohn kübli fl

pás gól- ., „.
Mind élénk ebbé válik a játék, a 

V,. percben adogatás a NAC-kapu 
előtt. Gvetvaí középre íveli a labdát. 

Sárosi dr ismét iái érkezik rs 
,, inbb gólt szerez. fh2 )
Három pme múlva ismét n»-T 

brVzrl adódik a várad! kapu előtt, 
azonban Vérsey önfeláldozoan ki­
fut. \ kifutás azonban 
s a jeles kapus lesérül. 
jdö hátralévő részében a kapu mo­
sott ápolják. , .

Szünetig mée NAC támadások fut­
nak a pálván. azonban a 10 fore 
apadt gárda nem tud gólt elemi.

Szünet után gvom gólt ér el a Fe- 
tene.város. Ónodi TT égvéni játék 

kitör éz szép góllal köszönti

nem sikerül 
Kiáll, a f él -

után i'oei ■■ - I - ,. , .
kapuiéba visszatért Véeseyt. (1:4-1 

-\ NAC-ot cseppet sem aggasztja 
s kétgólos hátrány. Nem túlfeszített 
dp barátságos mérkőzéshez illő iram­
ban játszik tovább és le is **oriti» 
ellenfelét. Xz 5. percben lovesex 
zugnak Mező fi kapujára Egy labdát 
elvét a kapus,

Ferenci ntl terem rs a i borin ko­
pás fölött éles sóit lő (2:3.)
Állandósul a nagyváradi fölény, 

mégis telik a Fradinak még egy 
gólig.

Ónodi TT. ismét kitör.
egyéni játék után, közelről gó*
tnz (2:4.)
Tsmét két góllal vezet a Ferencvá­

ros de a NAC csak nem adia meg 
magát. Erőteljesebb támadásokat 
y,,dii a ferencvárosi védelemre. Csak 
P 22. percben szabadul el Sipos, akit 
a nagyváradi védők szabály-tatami' 
akasztanak büntető területen belül. 

Vpf.sev nvn soil tan védi a megítélt 
11-est

A Délkelet kerületi negyedik pont-
" „oKPnvt a/ NSE rcndrzlr az,Fzór7,0 vorsenyi dó y# jvx:p

Erzsébet-ligeti sportpályán az V 
Kolosvári AC. Kolozsvári EA , -
a Nagybányai SE részvételével 
versenv eredményei a következő

opf) siklatás: 1 Moll F. KEAC. 
03.1 mn. 2. Kovács NSE 22.1 ,np. 3. 
Nagv A. NSE 23.6 mP. 4. Foeovieh 
K AC 23.7 mn.

fU)0 méteren: T Kiss K A ■ ^ 1 
2. Botos NbSE 2.01.8. 3. Szekernves 
v \C 2 04.6. 4. T.őrincz KEAC 2 09. ‘ 

in.fíOO méter: 1. Kiss KAC 36.31,2. 
2. Nagv Táros NSE 37.21. 3. Toper-
ezer KAC 42.20.2.

3000 m. akadály: T. Gall >■ >' 
10 41 p. 2. Bnltka KAC T 1.09.8. 3.
Bu'ido.s KAC T1.30 p.

400 m. gát■ 1. Krupka NSE Mk9
2. Snlvok KAC 60.9. 3 Nagv KAC
63 9. _ ,

Távolugrás: T. Nagv A_ NSF^Ó.S
2. Nagv T. KAC 6.4. 3. Moll KEAC 
6.33. 4. Snlvok KAC 6.04.

Rúdugrás: l. Nagy KAC 2.94 -
Csapó NSE 2.94. 3. Kis. NSE 2..K

Diszkoszvetés: L Laczko NA-

.1 anza NSl
ÍR.10. 3.

K AC- a.
3. KAC

a negvei

48.93. 
I őrinez

34,90. 2. Kis«
NSE 31.30.

Gerely vetés: I.
2. Krupka NSE 
KEAC 38.16.

4\R00 váltó: I
2 NSE 8.54.3 p. 3.
KEAC.

Pontverseny állása 
cin lón *

1. KAC 87 pont. 2. NSE nőni.
3 KEAC 34 pont és 4, NbSE t p.
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦****

lik for

Tanulóleányok, növendékek, kezl 
munka festészethez fizetéssel felvéte'- 
nek. Gobelinvarrónök elsőre-iídüek ál­
landó munkát kaphatnak. Szabadsáv
utca 10. ajtószám ^9. _____ _____—

Önállóan dolgozó nőtlen cukrászses-e 
det felvesz a Vadnay cukrászda Sza; 
márnémeti. Horthy.tér 5. _Ajánlatoka• 
fizetési igény megjelölésével a fenn
eimre kérek   , _ ..... 1

Rádiómüszerészt, ki önállóan dolgo- 
zik jó fizetéssel alkalmazok. Rudo.f 
Mosse hirdetőirodában, Bazárépület

Keresztény f es lék kereskedő opgp.t 
kmnolv munkaerő, kizárólag nagy gya 
korlatjai felvétetik. „Október 1. jem 
gére.

m&áiu

Irodai 
fél 9-től

órák bérlet ügyben reggel 
fő! 11-ig. délután 6—8-ig.

Az igazgatóság kéri a közönségét, 
nogv akinek kiadó szobája van. je­
lentse be a színház gondnokánál. 
Telefon: 28-2-5.

Váltson bérletet a Szigligeti 
Színház 1943—44-es évadjára.

Fertőtlenítést, poloska, mely és mm 
dennernü férgek irtáeá-t 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankő Pista-utca
6. Telefon 27—56._________________  313

Paragázzal poloskát, molyt, petéd 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorád
Szigliseti-u. 7. Telefon 14—21._____ hM

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos 
költségmentesen Hi tetsző vekezetn el
Bethlen lstván-u._6L_kapható.____ _ h'it

Tízezer pengővel jól jövedelmező fi/ 
léthez társat, keresek. Cím a kiadóban-

I 10
Másolást saját gépemen 

Cim a kiadóban
vállalok.

713

elé,5 1. Laczkó KAC bztnnaz ^ ^

RÁDIÓ

Pprcck múlva i«nict tárnát» a NAC
^ 2ó. prrehon hatalmas kavarodás 
támad a frr^ncvárosi kann előtt
Nem látni, hol a labda. Csapkodás, 
ruedalózá«. misnem Polsár rászánja 
magár pgv szép felszabad'tő lö-
^ ó 91* o (' c

hatalmas' bombával rezgeti meg n
saját hálóját, (3-4.)
Az öngól olaj a NAC támadni tű 

téré. Beszorít ja teljesen ellen fel 
ízép lövésekkel keresi a rést Me-

r, oo
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7.00
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11.40 
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H 00 
I5.no 
15 30
16.15
17 00
18 00 
19.00

20.35
21 15
22 40

KEDD, SZEPTEMBER 21. 
Budapest I.

( zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Reggeli zene. 
Hírek. Közlemények.
Hírek német, román, szlovák, ru­
szin és szerb nyelven.
\ vallás- és közoktatásügvi mi­
nisztérium rád ióisk'-d á in 
Rendőrzenekar.
Művészlemezek 
Dl vattudósitás 
Országos Postászeneka‘
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt. bajtársi rádiószolgálata 
Folyamőrök fúvó-zenek a ra 
Melles Béla zenekar. 
Gyermekdélután.
A rádiózenekar műsora hó: 
Maavar nóták
A rádió hangverseny dobogóján 
A Hungária Park Tarka estiénél 
közvetítése
\7 óla ms kor--ó Vi«iá‘ék 
\7 olasz rádió műsorát) M 
Szórakoztató zene.

6.00
6.25
7.00
8.00

8.30

10.15
11.15
12.10
13.30 
14 00 
15.00
15.30

ni-

16.00
17.00
17.15
18.00
18.40 
19.00

19 15 
22.50

22.40

SZERDA, SZEPTEMBER 22. 
Budapest I.

Üzen az otthon
Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
Hírek. Közlemények.
Hírek német, román, szlovák, ru 
szin és szerb nyelven.
A vallás- és közoktatásügyi 
niszterium rádióiskolája.
Ilniczky László szalonzenék 
Hot tier Mária énekel.
Budapesti Leventezenekar. 
Honvédeink üzennek.
Mű vészi emezek.
Radies Gaboi táncegyüttese. 
Közvetítés a sopronmegyei 
sárkány községből.
Szórakoztató zene.
Herczeg Ferenc beszél Vei

Varrógép javítás egy évi felelősség­
gel, Jakab műszerész, Kosauth-utca 5^

Oktatás
Egyetemi hallgató nagy gya-k0t*la-C 

középiskolások előkészítését elvállalja. 
Cim a kiadóban. -------- *

Középiskolások előkészítő tanfolya­
ma. Mindennemű korrepetálás, magán- 
vizsgákra előkészítés. Szaniszlő-u.

i&k&s
Elcserélném 2 szobás Összkomforté 

régi bérű lakásomat három <‘ZOD-.e 
összkomfortossal. Műnk;u'si-utra ■

ífaeszpM

Szi'

s"VI'ől.
Se szó. sp beszéd muzsika 
Honvédműsor.
Világpolitikai kérdések 
Bajor Gizi beszél Herezeg Tereim­
ről. .... ,
Hogyan lett a Bizánc,bo! nper i . 
.Herczeg Ferenc. Kom is Gyű,a 
előadása.
Filmrészleiek.

Elveszett Paptamási állomáson pénz­
tárca Köblös Istvánná névre szóló am
képes igazolvánnyal, vaear.asi km. 
es (i darab fa- és szén csekkel. 
látó hozza Bölönyi Sandor-u. U- ^ 
jutnliiiat kaj>. ____

KIADÓTULAJDONOS:
SSENT LÁSZLÓ. NYOMD A F -T.

A .ezer^rszlesért felel ' inoaseri telelj

Pt Parti Árpád tir Virán Jeromos
l')?7Prk <7*0 e Szent l.ász'ó-nvomda n- •

iga/p’A “j I
r K MiUPKSM»' Aíf

Készült a Szent László nyomda r. 1 
körforgógépén Nagyvárad, Sziláé’'' 

lSo7.en.ntnp R *7.ám


